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garázdálkodása, majd a vallási villongások, s 
az egyházaknak a tanítás terén való versen­
gése, a nemzeti fölkelések és azok elnyomása 
szintén hátrahagyták nyomaikat és Sárosmegye 
tiszteletreméltó szerepét a hitélet és szellemi 
kultúra terén ép úgy hirdetik régi templomai 
és iskolái, mint harczias múltját a várromok 
és városi erődítmények. A nagy kultúrtörté­
neti múlthoz méltón csatlakozik Sáros iskolai 
és közművelődésügyi intézményeinek legújabb 
föllendülése.

A megye történeti szerepére világot vet 
azoknak a kihalt vagy még élő régi családok­
nak fényes sora is, melyek vagy itt voltak 
törzsökösek, vagy legalább birtokot szereztek 

I és fontos részt vettek a megye közéletében. 
Ilyenek a kihaltak közül: a Palochay-Horváthok, 
Rákócziak, Rozgonyiak, Serédyek, Sebesy-Sin- 
kák, Tárczaiak, Thökölyek, Thurzók, Van-der- 
Naatok és Zudarok. A még élő nemzetségek 
sorából: a Baánok, Bánók, Berthótyak, Ber- 
zeviczyek, Bornemiszák, Bothok, Bujanovicsok, 
Dessewffyek, Dobayak, Fejérváriak, Forgáchok, 
Fűzyek, Ghillányak, Gombosok, Hallerek, Hed- 
ryek, Kapyak, Keczerek, Klobusiczkyak, Kohá- 
ryak, Kolosyak, Kőszeghyek, Melczerek, Melió- 
riszok, Perényiek, Péchyek, Pillérek, Pulszkyak, 
Roskoványiak, Semseyek, Soósok, Szinyei- 
Mersék, Szirmayak, Szmrecsányiak, Sztankayak, 
Tahyak, Ujházyak és Úszók.

I A megye néprajzi képének változatosságát 
I a történeti fejlődés különböző mozzanatai idéz­

ték elő. A szlávság gyökerei bizonyára még 
az őslakosságban is keresendők; de a tótság 
és ruthénség különbsége későbbi bevándor­
lásra mutat. A magyarság birtokállapota idő 
folytán lényegesen változott; a török hódolt­
ság idejében délről fölfelé menekülők által 
gyarapodott, utóbb pusztult vagy eltótosodott, 

; legújabban különösen a városok magyaroso- 
. dása által nőtt a magyarság száma. Ep így 

változtak a vallási viszonyok; a protestantizmus 
a XVI. század folyamában túlsúlyra vergődött, 
utóbb az ellenreformáczió idejében a rekatho- 
lizálás nagy eredménynyel folyt s egész közsé­
gek visszatértek az ősi egyház kebelébe, de 
mégis jellemző Sárosra nézve, hogy régi nem­
zetségeinek legtöbbje megoszlik a katholikus 
és az ág. evangélikus egyház között.

A legújabb kor bontó s átalakító erejét 
semmin sem éreztette úgy, mint a megye 
gazdasági viszonyain. A városok hajdan vi­
rágzó ipara, a kivitelben is számottevő keres­
kedelme majdnem semmivé lett a gyáripar 
és a közlekedési eszközök roppant kifejlődése 
következtében. A kereskedelem ma kizárólag 
a helyi piaczra szorítkozik s az ipar tervesz-

- 
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levélileg; egy próba vásárlást tenni , , .
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várható megjelenése alkalmából ahhoz be- ; 
vezetést írjak.

Készséggel felelek meg e megtisztelő meg­
bízásnak, szülőmegyém iránti szeretettől in­
dítva, de azért is, mert a monográfia meg­
jelenésében egy rég érzett hiány pótlását üd­
vözlöm, és mert, a mennyire annak szerkeze­
tébe és szövegébe eddig betekinthettem, öröm­
mel látom, hogy a szerző fáradságot nem kí­
mélve, valóban gazdag és becses anyagot 
kutatott föl és hozott össze s jeles írói qua- 
litásai alapos reményt nyújtanak arra nézve, 
hogy azt a megye közönsége előtt lebegő 
nemes czélnak megfelelően fogja földolgozni is.

A szerző majdnem egészen töretlen úton 
volt kénytelen elindulni. Sárosmegye mono­
gráfiájának anyaga eddig túlnyomó részében 
a levéltárak homályában lappangott, vagy az 
irodalomnak szinte beláthatatlan mezején várt I 
egy összeszedő kézre. Régibb időben írt egy- 
egy kis monográfiát megyénkről dr. Bartsch 
Ede volt megyei főorvos és Egervári Potemkin 
Ödön ; az előbbi inkább topográfiái, az utóbbi | 
inkább történeti szempontból. A megye tör­
ténetébe belejátszó érdekes históriai tanulmá­
nyokat bírunk a Tárczai és Berzeviczy testvér­
nemzetségek múltjából az elhúnyt Berzeviczy 
Edmundtól ; közéletünk érdemes veteránja, id. 
Bánó József is foglalkozott megyei történetünk 
egyes részleteivel. Inkább költői szempontból 
nyújtott rajzokat, regéket néhai Krieger Ernő 
Tamás Tivadar.

Pedig Sárosmegye teljes mértékben meg­
érdemli, hogy úgy a leíró, mint az elbeszélő 
tudomány foglalkozzék vele. Múltja, természeti 
és néprajzi viszonyai egyaránt mintegy mikro- 
kosmosát nyújtják egész hazánknak.

Fekvése az európai vízválasztón a pontusi 
és balti flóra találkozását, tehát a növényvilág 
nagy változatosságát hozza magával ; változatos 

. az állatvilága is, míg az ásványneműek köré- 
i bői oly jelenségeket egyesít magában, a melyek 

I messze kiható fontosságot kölcsönöznek ter­
melésének. Elég talán Soovár soüzemére, a 
dubniki híres opálra s a világszerte ismert 
ásványvizekre utalnom.

A megye érdekes és messzenyúló történeti 
szerepének hirdetői a Hernád- és Tárcza-vidéki 
őskori leletek, a tömérdek várrom, melyek 
némelyike az Árpád-korra is emlékeztet, a vá­
rosok sajátságos megalkotása, ipari életöknek, 
jogszolgáltatásuknak emlékei s a műemlékek, 
melyek helyenkint jeles mesterek munkássá­
gáról tesznek tanúságot s annak a befolyás­
nak is hirdetői, melyet a XV. és XVI. szá­
zadban a lengyel renaissance gyakorolt a szom-

Sárosvármegye monográfiájának bevezetése.
írt» Berzcviczy Albert.

Sárosmegye közönsége már a nagy millen­
niumi mozgalomhoz csatlakozva, az ezredéves 

nnepély előkészítése tárgyában kiküldött bi­
zottsága javaslatára, az 1894. év őszén elha­
tározta, hogy a vármegye monográfiája meg- 
irassék, s habár az idő rövidsége miatt kilátás 
nem volt rá, hogy a mű az ünnepi esztendőre 
elkészülhessen, annak megírására a megyei 
kulturadó-alapból bizonyos összeget is rendelt.

Főkép a vállalkozó és elfogadható erők 
hiánya miatt az ügy azután hosszabb időre 
lekerült a napirendről, míg az 1907. június 
28 ikán tartott megyei közgyűlésnek módjában 
volt, beérkezett konkrét ajánlatok alapján újból 
foglalkozni e kérdéssel.

Az ajánlattevők közül a megye közönsége 
a monográfia megírásának részletesen körülírt 
megbízását dr. Tóth Sándorra, az eperjesi kir. 
katholikus főgimnázium igazgatójára bízta, kinek 
— a határozat szavai szerint — «közismert 
elismerésre méltó irodalmi tevékenysége és 
kiváló egyénisége a nehéz feladat sikeres meg­
oldására kellő biztosítékot nyújt», s ki már 
hosszabb idő óta a megye központjában lakván, j 
vármegyénk viszonyait szemléletből és tapasz­
talatból is ismeri.

Egyidejűleg egy bizottságot küldött ki a 
közgyűlés e sorok írójának elnöksége alatt, 
melynek feladatává tette, hogy a szerzőt mun­
kájában támogassa s a megye czélzatainak 
megvalósítására ügyelve, egyúttal a kiadás 
anyagi részének lebonyolítása körül az alis­
pánnak a kellő javaslatokat megtegye. E bizott­
ság mozgalmat indítván a monográfia költsé­
geihez való társadalmi hozzájárulás érdekében, 
annak eredményeképen itt fölemlíteni tarto­
zom, hogy a kiadási költségekhez hozzájárultak: 
Dessewffy Aurél gróf, Ghyllány Imre báró 
s a Palocsay báró család utódja, Salamon Géza 
500—500, Eperjes sz. kir. város 600 kor.-val.

Továbbá czímeröknek színes mellékletképen 
leendő fölvétele czéljából 100—100 kor.-t ado­
mányoztak : a kassai és eperjesi püspök; Bártfa 
sz. kir. város; a Balpataky-, Bánó-, Berthóty-, 
Berzeviczy-, Both-, Bujanovics-, Dessewffy-, Do 
bay-, Fejérváry-, Ghyllányi-, Hedry-, Hodossj-, 
Kohányi-, Kőszeghy-, Melczer-, Meliórisz-, 
Péchy-, Pillér-, Pulszky-, Semsey-, Szinyey- 
Merse-, Szmrecsányi-, Sztankay-, Tahy- és 
Úsz-családok. Ugyané bizottság a f. év ta­
vaszán tartott ülésében engem bízott meg azzal, 
hogy az eredetileg két kötetre tervezett, de 
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tését csak nagyon kevéssé pótolják a collectiv 
tőkére alapított vállalkozások. A mezőgazda 
ság terén a magtermelés némileg háttérbe 
szorult s inkább az állattenyésztés, kerti gaz­
dálkodás és gyümölcstermelés fejlődik. Az er­
dősítés lassan teszi jóvá a múlt bűneit. A leg­
nagyobb átalakulás azonban a birtokalanyok 
tekintetében mutatkozik; a munkabér és ér­
tékesítési viszonyok változása s különösen az 
amerikai kivándorlás hatása alatt szemlátomást 
aprózódnak el a régi nagybirtokok, pusztul­
nak a régi birtokos családok és gyarapszik a kis­
gazdák osztálya. E tekintetben a változás oly 
nagy, hogy maholnap a megye képére rá nem 
ismerhet az, a ki néhány évtized előtt látta.

Már ebből a szempontból is indokolt volt 
a megye monográfiáját most megiratni. Bizo­
nyos, hogy egy történeti korszak végéhez s 
egy újnak küszöbéhez értünk; a mit ma még 
szemléletből vagy emlékezetből írhatunk le, 
az a következő nemzedék előtt már egészen 
regeszerűnek fog feltűnni.

Nekünk, a kik ebben a 
nőttünk föl, fájdalmas lehet 
és aggodalmakat okozhatnak
ményei. A történetíró kötelessége tárgyilagosan 
állapítani meg annak okait s a gyakorlati állam- 
bölcseség feladata az új fejlődést a hazai 
közérdeknek megfelelően irányítani. A vissza- 
és előrenéző elmélkedésében egyedül jogosult 
érzelmi momentum az az óhajtás lehet, vajha 
a régiek helyét elfoglaló úi elemek szeren­
csésebbek és kitartóbbak volnának a hazai 
rög megtartásában s a régieknél nem kevésbé 
erősek nemzeti érzésben s a szűkebb és tágabb 
haza iránti áldozatkész szeretetben!

És ezzel átadom a szót a szerzőnek, ki 
szorgos tanulmányra alapított, részletes képét 
adja majd annak, a minek csak futólagos 
vázlatául szolgáltak e sorok.

letűnt múltban 
e változás képe 
annak következ-

Sárosvármegye monográfiája,
tíerzeviczy Albert előszavával.

Irta: 'I'ótH SJsinclor. I., II. kötet. Budapest. 1909 10.

Sárosvármegye monográfiájának első két kötete 
készen van. Kezembe veszem az első, azután a második 
kötetet. Tetszik ízléses, szép kiállítása. Majd érthető 
kíváncsisággal lapozgatom. Szemem a mű Bevezetésén 
akad meg. Az előkelő, jellegzetes stílus — a mely 
íróját a magyar széppróza legkiválóbbjainak sorába 
emelte — elárulja Berzeviczy Albertét. Hatalmas írói 
kvalitásai e bevezető sorokból is elénk tárulnak. Lapunk 
vezetőhelyen közli. Klasszikus mintául szolgálhat e 
pár sor arra, hogy hogyan kell és lehet a monográfiákhoz 
bevezetést írni. Ha nem tudnók, hogy Sárosvármegyé­
nek gazdag történelmi múltja van s ha e miatt nem 
élne bennünk a vágy e múltat megismerni, e bevezetés 
azt feiköltené bennünk. Nem csoda, ha e vágyat én is_ a
monográfia birtokában — igyekeztem kielégíteni. A 
két vaskos kötetet* mihamar elolvastam. Azt hiszem, 
helyesen cselekszem, ha impresszióimról, a melyeket 
a monográfia elolvasása közben szereztem, lapunk 
olvasóinak beszámolok.

A megyei monográfiák írása nem könnyű feladat. 
Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az a tény, hogy jó 
megyei monográfiánk alig van egy-kettő. Hogy ez így 
van, ennek okát én két körülményben látom A megyék 
töiténetének forrásai még nincsenek feltárva. A mono­
gráfia írója vagy maga kénytelen forráskutatónak fel­
csapni. Ez esetben óriási, türelmet igénylő munka vár 
reá, a melynek elvégzése után láthat csak hozzá tulaj­
donképpeni feladatához. Vagy pedig Csak a rendelke­
zésére álló s már feldolgozott forrásokat használja fel 
Ez utóbbi módon készült a legtöbb magyar megyei 
monográfia. Hézagos és felületes. Ezekhez hasonló 
értékű monográfiát vármegyénkről könnyen lehet ké­
szíteni ; elegendő u. i., ha a Kósch Árpád Sárosvár­
megyei Kalauzának gonddal egybeállított adatait ügyes 
íróemberrel monografikusán feldolgoztatjuk. A másik 
okát monográfiáink gyenge voltának abban látom, 
hogy maga a Magyar Történelmi Társulat a megyei 
monográfiák megírására 1872-ben oly szabályzatot 
dolgoztatott ki s fogadott el, a mely íróinknak tollát 
megvalósíthatlan kívánalmaival megkötötte. E szabály

• A« I. kötet 489, a U. kötet 512 oldal. 

zatnak «monográfiái irodalmunk jelen, nem nagyon 
kecsegtető állapotában bizony nyal nem kis része van».* 
A Magyar Történelmi Társulat hat évvel ezelőtt segí­
tett e bajon, a mennyiben «új monográfiái tervezetet» 
készíttetett. E monográfiái tervezet szolgálhat mono­
gráfiánk megbírálásánál normául.

Szóval, tudatával vagyunk a feladat nagyságának, 
a melyre Sárosvármegye monográfiájának írója vállal­
kozott. A mű elolvasása után meggyőződhetünk azon­
ban, hogy a feladat megoldására nem közönséges 
kvalitásokkal rendelkező író vállalkozott. Tóth Sándor, 
az író, nem ismeretlen olvasóközönségünk előtt Ifjúsági 
munkái országszerte el vannak terjedve. Mélyenjáró 
tanulmányaiban a Széchenyi-kör díszülésein gyönyör­
ködhettünk. A nagyközönségnek azonban sejtelme sem 
volt arról, hogy a specziális szakismeretet, pláne a 
különböző irányú szakismeretet feltételező monográfia 
írására Tóth Sándor a megkívánt, tudományos kész­
séggel rendelkezik. Valóban, Tóth Sándort kevesen 
ismerik. Csak a ki lelkivilágába bepillantott, s annak 
gazdagságát megismerte, volt eleve meggyőződve arról, 
hogy a monografia-bizottság választása a legatravalóbb 
emberre esett.

Sokan kifogásolták a monográfia írásában, hogy 
azt csak egy író készítette. Hiszen a monográfia író­
jának geológusnak, archeológusnak, sociologusnak, 
numizmatikusnak, történésznek stb. kell lennie. A tudo­
mányok ennyi ágában járatos szakember, ily polyhistor 
nincsen. Helyesebb lett volna tehát, ha a monografia- 
bizottság egy szerkesztő mellé a különböző szaktudo­
mányokban járatos munkatársat hív meg. A minthogy 
sok megyei monográfia így is készült. E kifogás első 
hallásra alaposnak látszik. Tisztázzuk tehát a kérdést.

Ha a Magyar Történelmi Társulat maga — a 
mely pedig e téren a legilletékesebb tényező — hosszú 
időn át, harmincznégy éven keresztül, lehetetlen, be nem 
váltható kívánalmakkal lépett fel a megye monográfiájá­
nak írójával szemben, ne csodálkozzunk, hogy ha az 
intelligens, de e kérdésben laikus közönség e tetszetős, 
elfogadhatónak látszó kifogást helyesnek ismerte el. 
Igaz, hogy a tudományos ismeret ma már olyannyira 
difterencziálódik, a tudomány maga oly sok ágra oszlik, 
hogy egy tudományágba való elmélyedés is egész 
embert kiván. Úgy, de igaz az is, hogy összefoglaló, 
áttekintést nyújtó képet, olyat, a mely bizonyos tudo­
mányos szempontból képes egységes egészet nyújtani 
oly kérdésről, a melynek megfejtése, kibogozása több 
tudományág eredményeit dolgozza fel, sikerrel csak 
egy ember képes. Igaz ez állítás, ha egy nemzet, 
ország vagy sőt ha a világ történelméről van szó 
Tudjuk, hogy a legértékesebb történelmi munkákat 
egyes emberek írták. (Curtius: Görögök története; 
Mommsen: Rómaiak története; Ranke: A pápák tör­
ténete ; Macaulay: Anglia története stb.) Már pedig 
ily művek alkotásához a szoros értelemben vett tör­
ténelmi ismereten kívül a művelődés, a jog, a sociologia 
stb. stb., szóval a tudomány számtalan ágának isme­
rete szükséges. E mellett valamely tudományszak míve- 
lője olyannyira elmélyed saját tudományának specziális 
kérdéseibe, hogy a synthesis iránt teljesen elveszíti 
érzékét; elveszíti oly értelemben, hogy a vele rokon 
tudományág vagy tudományágak mívelőivel együtt 
sem képes a magasabb egységet létrehozni. Ha tehát 
a geológus, a botanikus, az archeológus, a genealógus 
stb. összeáll egy megye monográfiájának megírására, 
munkájukból oly conglomeratum támad, hogy ember 
legyen, a ki abból az illető megye múltjáról és jele­
néről képet tud alkotni. De menjünk tovább I Feltéve, 
hogy a monografia-bizottság ily, ízig-vérig szakembe­
rekre óhajtja a monográfia egyes részeit bízni, vájjon 
hol találja azokat ? A vármegye, minden áldozatkész­
sége mellett, sincs abban az anyagi helyzetben, hogy 
országosnevű szakemberekkel írassa meg monográ­
fiáját. Mellesleg megjegyezve, az is »agy kérdés, hogy 
e kiváló szakemberek komoly, tudományukhoz méltó 
feladatnak tekintik-e az ily monografiarészlet megírását, 
vagy pedig a reájuk váró munkát tisztán pénzkeresés 
szempontjából fogják fel, a mint erre a közelmúltban 
megjelent sok encyklopaedikus mű szép például szol­
gálhat ? Lehet, hogy igen; lehet, hogy nem. Én azon 
Dán inkább hiszem az utóbbit. Hiszen — hogy példát 
hozzak fel az igazi tudós geológus egy vármegye 
geológiájának megírását képtelenségnek mondja, s arra 
nem vállalkozik, mivel egy megye területe nem egysé­
ges geológiai alakulat. Tehát maradnak a harmad- 
hatodrangú szakemberek. Vájjon — kérdem — az 
egységnek, a megye múlt és jelen képének művészi 
rekonstruálásának feláldozásáért ezúton kapunk-e oly 
művet, a melynek részletei diszharmonikusan, talán 
egymásnak ellentmondóan ugyan, de a szaktudomány 
kutatásainak kétségtelenül hiteles és megbízható fényei­
ből vannak egybeillesztve. Szóval, nyerünk-e ily módon

• faganyi Karoly : Vélemény a megyei monográfiák tervrajra ügyében.

irodalmi és tudományos színvonalon álló monográfia ? 
Sok-sok vármegye ily módon készült monografi

— a szakkritika tanúsága szerint — megadja e 
désre a szomorú feleletet.

A múltnak hű rekonstrukcziója élvezhető, ;. 
művészi formában nem könnyű dolog. Kiváló 
kvalitású, erős judiciumú, e mellett a tudomány n 
szereivel tisztában levő embertől remélhetjük e te 
megoldását. Úgy van rendszerint, hogy csak a > 
irodalmi műveknél figyeljük meg s bírálgatjuk a 
konczepczióját. Pedig fontos a konczepczió kétde- 
tudományos műveknél is. A monográfia írásába; 
nagy szerepet játszik annak helyes megoldása, h,> 
a rendelkezésünkre álló nyers anyagot tudjuk-e ht 
sen Csoportosítani, rendszerbe foglalni s az égés, 
logikus, áttekinthető képet nyújtani. Úgy vágyni) 
ezzel is, mint a műalkotással, a melyet az építés 
halomrahányt épületkövekből bizonyos terv szeri; 
épített fel.

Sárosvármegye monográfiája ily vérbeli író alkotás 
E monográfia konczepcziójának kiválósága annal is 
inkább figyelemreméltó, mivel írója maga előtt klasszi 
kus mintát nem igen talált. A Magyar Történőm, 
Társulat újabb monográfiái tervezete* pedig erre útba 
igazítást nem ád; de nem is adhat, mert ez «a tehetség 
szabadságának korlátozása volna». Igaz, hogy a mono­
gráfiának csak két első kötete jelent meg, de e kérdés­
ben e két kötet alapján is ítéletet mondhatunk.

A monográfia a vármegye földrajzával kezdődik 
Sárosvármegye nem egységes földrajzi alakulat. Az 
északnyugati és az északkeleti Kárpátok találkoznak itt. 
Hegy-vízrajza, geológiai kiképződései eltérőek. Az író 
érdeme, hogy e szakasz elolvasása utál. mégis tudunk 
képet alkotni megyénk földjéről és szerves világáról. 
Lépjünk tehát e főidre, kutassuk, kik voltak ennek 
őslakói. A titokteljes történelem előtti kor embere lép 
elénk lakóhelyével, életével, kultúrájával. A leietek nem 
száraz felsorolásával találkozunk itt. Hiszen ez nem is 
a történetíró, de az archeológus feladata. Az eddig 
napfényre került leletek leirása csak eszközül szolgál 
az őslakók életének rekonstruálására. A szerző e rég 
letűnt világból átvezet bennünket a honfoglaló magya­
rok korába. Honfoglaló őseink a rómaiak kereskedelmi 
útjain nyomultak előre. Tuhutum fia Maglód így a 
mai Kapi tájékára Árpád maga Sóvárig nyomul előre. 
A várispánság és a megye kialakulásának érdekes 
kérdése lép itt előtérbe. Sáros eleinte Abaújhoz tarto­
zott. Sáros- és Abaújvármegyék kialakulása csak 1360 
után történik. Miután a vármegye és várispánság vi­
szonyát tisztázza s a vármegye régi neveivel foglalko­
zik, a mai elnevezés eredetét tisztázza s a megye 
czímerét és pecsétjét történeti fejlődésében mutatja be. 
Ezután tér át a megye lakosságára. Sorra veszi az itt 
élő népfajokat, különös előszeretettel foglalkozik a 
magyarsággal, a mely valamikor a lakosság tekintélyes 
részét képezte.

A «nyelvi állapotok és a magyarság» fejezetben 
élénk színekben, megragadóan, de azért a történetíró 
tárgyilagosságával szól a magyarság térvesztésének 
okaitól, szomorú pusztulásáról. Majd a népszámlálási 
adatok alapján beszámol a lakosság számáról a vallás, 
a nemzetiség, a közigazgatás stb. szempontjából. Ezután 
önként kínálkozik azon fontos kérdés tárgyalása, hogy 
milyen is volt e földön «a birtoklás alakulása». Itt tér 
át a föld uraira. «A szabad emberek» szakaszban nem 
kei üli el semmi sem a figyelmét, a mi e kérdéssel 
öszszefügg. A nemesi rend, a nemes és a megye, a 
nemes és a törvény, a nemes és a birtok, a nemesi 
taksa, a nemesi czím, a nemesítés, a nemesi czímer, 
pecsét, nemesi investigatiók stb. mind-, mind a megye­
beli nemesember múltjára vet világot. De nem felejt­
kezik meg a rendi társadalom jogtalanjairól, a jobbágy­
ságról sem A jobbágyság története megyénkben is 
szomorú történet. A jobbágy óriási terheket volt kény­
telen viselni, a mint ezt az író adatokkal is igazolja. 
Szól a jobbágyosztályokról, a jobbágyok számáról, 
lázadásáról, a jobbágy és nemes viszonyáról. Ezután 
ismét visszatér a nemességhez. A VIII. szakaszban, a 
mely pedig az első kötet egyötödét foglalja le, tisztán 
a megyei nemességgel foglalkozik. Szól elsősorban a 
törzsökös nemzetségekről: Ilyenek voltak az Aba-, 
Thekule-, Boksa-, Tarkeöy-, Tarczay- és Gyármán- 
nemzetségek leszármazottjai. Továbbá az idegen nem­
zetségekről, a milyen volt a Kaplony-, Tahy-, Semsey-, 
Miczbán-, Péchy-, Sztankay- stb. nemzetség. Nem nyújt 
itt részletes genealógiát, csakis a főbb elágazódásokat 
mutatja be. Szerintem ez nem is ide, de az egyes csa­
ládokról írt önálló monográfiába tartozik. Részletes 
genealógiai táblázatot nem várunk a következő feje­
zetben sem, a hol a vármegye összes nemesi családjai 
is fel vannak sorolva. Az egyes családok minden le­
származottjának közlésére különben itt hely sincsen.

■ Monographiai terveret. «Srázadok», 1894. 369.
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Hiszen a monográfia-bizottság meghatározta a mono- 
■ rafia terjedelmét, a melyet a szerző kénytelen volt 

■, spektálni. A tizen nyolczadik, vagyis a vármegye nemesi 
családjairól szóló fejezet a teljesség szempontjából így 
, tgen értékes része a monográfiának. Bámulatos szor- 
a'omra s türelemre való munkára vall ez összeállítás, 
-oina, az országos hírű genealógus, Abaiíjvármegye 
:nesi családait állította külön önálló műben így össze; 
annyi nemesi családot nem igen említ, mint szer­

eik ; szóval, teljesség szempontjából nem áll Tóth 
,-zeállítása a Csornáé mögött.

A második kötet a vármegye általános történetével I 
. dodik. Megyénknek kiváló szerep jut osztályrészül | 
zánk politikai történetében. Az Árpádok idejében 

, vaink családostul gyakran fordulnak meg Sárosban. 
.,os állásfoglalása dönti el a rozgonyi csata sorsát. 
,,,] a husziták bejövetele után Giskra és hadinépe 
talál szives fogadtatásra. Nagyobb jelentőségre tesz 
it a vármegye a Habsburgok idejében, a mikor is 
-zabadságharczok idejében a protestáns Sárosvár- 
-ye a reformácziónak és a magyar szabadságnak 

,;es híve. Majd az ellenrefoi máczió fokozatos erősbö- 
désével hanyatlik a lakosság hő szabadságszeretete. 
A nemesség lassanként megoszlik. Thököly s II. Rákóczi 
j.\ rencz mögött már nem látjuk ott az egész várme­
gyét. A folytonos háborúkkal együtt járó iszonyatos 
nyomor is egyik oka ennek. Közben Caraffa is fel- 
,ii.ít|a vérpadját Eperjes piaczán. A szatmári béke után 
minden elcsendesül. Szirmay Tamás főispán véget vet 
az ellenzéki szellem utolsó feilobbanásának. «Meddíí 
kor, áldatlan viszonyok». Mindezt részletesen — foly­
vást a megye múltjából vett adatokkal — megvilágítva, 
vonzóan, kellő objektivitással beszéli el a szerző. Ezután 
a hadügy történetgenetikai ismertetése következik. Sok 
értékes adattal szolgál e kérdés megvilágításánál is. 
A vármegyei közigazgatás és igazságszolgáltatás törté­
netével foglalkozó érdekkel fogja olvasni a következő 
szakaszt a vármegye szervezetéről. A szakembert épp­
úgy érdekelni fogják az itt, miként a következő sza­
kaszban, az adóügyben a felszínre jutott adatok. Mono­
gráfiánk e részében a szakemberek fogják leginkább 
megbecsülni a szerző hangyaszorgalmát, a melylyel 
óriási anyagát összehordta s helyes szempontok szerint 
feldolgozta. Ezután művelődéstörténeti szempontból 
fontos szakasz következik : Várak, kastélyok s azoknak 
élete, a nemes otthon s a közügyekben. Mind oly témák, 
a melyekkel a szerző látható előszeretettel s hozzá­
értéssel foglalkozik. Sajnálom, hogy szűk terem nem 
engedi e szakasz bővebb ismertetését. így át kell tér­
nem a kötet utolsó fejezetére, a mely a községek 
életéről szól. A megyei monográfiáknak e szakasz 
fontos része. A M. T. T. e kérdés részletes kifejtésére 
nagy súlyt helyez; különösen megkívánja az el­
pusztult és meglevő községek történetgenetikai felso­
rolását. Ezt itt megtaláljuk.

Az első kötetet a vármegye. Eperjes, Bártfa, Kis- 
szeben, a r. kath. és gör. kath. püspökök s több nemesi 
család művészi kivitelű czímere ékesíti.

íme halovány vonásokban a két kötet tartalma. E 
rövid ismertetésből is bárki meggyőződhetik, hogy a 
mii kompozicziója kiváló, olyan, a minőt a magyar 
megyei monográfiákban nem igen találunk.

Ámde a kompoziczió jósága a monográfiának lehet 
előnye; magában véve azonban annak értéket nem 
ad. Mi a monográfia írójától mást is, többet várunk. 
Vegyük tehát szemügyre azt a nyers anyagot, a melyet 
az író feldolgozott. Vájjon van-e annak értéke, becse 
magában véve is? Sárosvármegye múltja gazdag tör­
téneti eseményekben; gazdasági, politikai és szocziális 
stb. élete érdemes a tanulmányozásra. E tanulmányo­
zás azonban nem könnyű dolog. Jóformán semmi 
sincs még feldolgozva. Anyag van elegendő. Feltalál­
hatjuk az országos, megyei, városi és családi levél­
tárakban. <A szerző majdnem egészen töretlen úton 
volt kénytelen elindulni. Sárosmegye monográfiájának 
anyaga eddig túlnyomó részében a levéltárak homá­
lyában lappangott, vagy az irodalomnak szinte belát 
hatatlan mezején várt egy összeszedő kézre» (Berze 
viczy a Bevezetésben). Mindezt jól tudva, nem fojt­
hatjuk el csudálkozásunkat a felett, hogy a szerző 
rövid három év alatt az adatoknak oly óriási tömegét 
tudta összegyűjteni. Nem ügyesen összelopkodott ada­
tokból álló kompiláczió Sárosvármegye monográfiája! 
Hogy e három év mily emésztő, nagy türelmet kívánó, 
szakadatlan munkában telt el, azt csak az tudja érté­
kelni, a kinek volt alkalma bepillantást nyerni az ok­
levelek, jegyzőkönyvek stb. azon óriási halmazába, a 
melyet Tóth Sándor átolvasott, áttanulmányozott. A 
felhasznált adatok gazdagságáról azonban mindenki 
meggyőződhetik, a ki a monográfiát átolvassa. A szak­
kritika feladata lesz e nagy munkát a maga értéke 
szerint méltatni. Hiszszük. hogy e szerény ismertetés 
álláspontját e kérdésben is el fogja fogadni.

A forrásokról lévén szó, még egy körülményt nem 
szabad figyelmen kívül hagynunk. Vájjon a szerző 
hol számol be e forrásról? A megjelent két kötetben 
u. i. ezekről nincsen szó. Véleményem szerint minden­
egyes adatnál magát a forrást megnevezni felesleges. 
Felesleges az ezer és ezer adat forrásának rögtöni 
jelzése már csak azért is, mert ez az eljárás a kötetek 
számát növelte volna. Hiszen a forrásokra való foly­
tonos hivatkozás sok helyet foglal el. Már pedig, mint 
már említém, a szerző keze a monográfia terjedelmét 
illetőleg kötve volt. A források a harmadik kötet 
végén lesznek felsorolva.

Ezek után még egy szempontból vizsgáljuk meg 
monográfiánkat. A Magyar Történelmi Társulat 1892. 
évi monografia-tervezete nagy súlyt helyez a megye 
kültörténetére. Érti ez alatt a vármegye területén le­
folyt közérdekű eseményeket Ilyenek: <a háborúk, 
ütközetek, ostromok, táborozások, békealkúk, ország­
gyűlések, koronázások, királyok látogatásai». Helyesen 
jegyzi meg erre Tagányi, hogy : «mi köze a mono 
graphiának ehhez a kültörténethez ?» Mert igaz ugyan, 
hogy azok az események a megye területén folytak 
le, de vájjon létezik e a kettő között a legcsekélyebb 
oksági összefüggés? X. vagy Y. megyének köszön- 
hető-é létrejövetele azoknak a csatáknak, békekötések­
nek, országgyűléseknek?» Valóban a monográfia-ter­
vezet itt tág teret nyújt oly országosérdekű események­
nek stb. kipányvázott leírására, a melyeknek a mono­
gráfiában nincs helyük, nincsen pedig azért, mert ez 
események stb. a megye területének történetével nin­
csenek összefüggésben. Tóth Sándor igenis földolgozza 
az országosérdekű eseményeket is (Caraffa stb.), de 
nála ezeknek helyi jelentősége, kihatásuk a lokális 
történet alakulására — a fődolog. Helyes érzéke meg­
óvta őt az efajta botlásoktól. A M. T. T. újabb mono­
grafia-tervezete már nem is kívánja egyébként ez 
események leírását; sőt nem kívánja az általános 
politikiai művelődés történetnek keretképpen való 
alkalmazását sem. így tehát e kérdésben az előbbi 
tervezettel homlokegyenest ellenkező, sőt szélsőségbe 
eső állást foglal el. Szélsőségbe eső álláspontnak nevez­
hetjük ezt vagy nem, a szerint, a mint a monográfia 
leendő olvasóközönségét figyelembe veszszük, vagy nem. 
Ha a monográfia tisztán szakirodalmi alkotás, úgy 
helyes, ha az író a monográfia tervezet tideg betűihez 
alkalmazkodik. Ám Sárosvármegye monográfiája első­
sorban a megye közönségének, tehát intelligens, de 
laikus közönségének szól. így tehát monográfiánk 
írója nagyon rosszul cselekedett volna, ha a helyi 
történeti eseményeket az országos történet keretébe 
nem illeszti.

A művelt közönség előtt csak így válhatott a megye 
története minden részében érthetővé. Pl. a Thököly-fel- 
kelés hatása a megyei életre úgy érthető meg teljesen, 
ha az író a Thököly-mozgalmat nagy vonásokban az 
emlékezetünkben felfrissíti. De ha a helyi események 
helyesebb megértése czéljából az országos politikai 
történet stb. keretül is szolgál írónknál, mégsem esik 
abba a nevetséges túlzásba, mint a legtöbb megyei 
monografiaíró, a kinél az országos esemény a fő, a 
helyi történet az appendix. A megye területét éiő 
külső hatások nála a helyi eseményeknek csak ma­
gyarázatául szolgálnak. Szóval, ismételten hangsúlyoz­
nunk kell, hogy monográfiánk kompozicziója kiváló 
s a maga nemében eredeti.

♦ ♦ *

Ezzel ismertetésemnek végére jutottam. A nagy­
becsű munka itt fekszik előttem, Mint jó istnet őst 
sokszor veszem még ezentúl is kezembe s megbecsülöm. 
Megbecsülöm, mert tartalma, mint megyénk dicsőség- 
teljes múltjának művészi rekonstrukeziója, okulásomra 
szolgák Megbecsülöm, mert a monográfia szerzőjének 
mély tudásáról, írói tehetségéről és bámulatos szorgal­
máról beszél.

Gratulálok a szerzőnek művéhez, a monografia- 
bizottságnak az író szerencsés megválasztásához.

Gömöry János.
■ ' ------------------♦--------------------------

Védekezés a kiborczigénjok garázdálko­
dásai ellen.

Sárosvármegye alispánja valamennyi járási főszolga­
bírónak, városi rendőrkapitánynak, községi- és körjegy­
zőnek, községi elöljáróságnak és m. kir. csendőrőrsnek 
a következő, rendkívül fontoj körrendeletét adta ki: 

„Minthogy a czigányügy tervbevett országos ren­
dezése késik és előreláthatólag egyhamar végleges meg­
oldást nyerni nem fog, a közönség személyi és vagyoni 
biztonságának megóvása s a közrend megnyugtató biz­
tosítása pedig mindinkább égető szükséggé válik, ennél­
fogva a közig, és rendőri hatóságok figyelmét a vár­
megye hivatalos lapjának 1907. évi, 32 számában

közzétett, 6072—1907. számú körrendeletem pontos 
betartására és szigorú végrehajtására újólag felhívom.

Egyúttal czélszerűnek és kívánatosnak tartom azt 
a következő intézkedésekkel kibővíteni:

1. Az illetőségi bizonyítványok kóborczigányok részéie 
csak nagy körültekintéssel, beható tárgyalás alapján és 
akkor adhatók ki, ha semmi kétség nem forog fenn 
az illetőség tekintetében, hogy így a visszaélések lehetet­
lenné tétessenek.

2. A lopasszusok csak akkor állíthatók ki, ha a 
községi elöljáróság személyesen meggyőződést szerz-tt 
arról, hogy a ló, a melynek részére a passzus kiállí­
tandó, megvan a czigánynál, hogy tulajdonságai egyez­
nek, s hogy jogos úton jutott az illető czigány bir­
tokába. Tanúk általi bizonyítás esetén eztgany tanúnak 
el nem fogadható.

3. A járási főszolgabírók és városi rendőrkapitányok 
a csavargó czigányokkal szemben az 1879: XL. t.-cz. 
62., 63. és 70. §-aiban foglalt rendelkezéseket a fel­
merülő esetekben teljes szigorral alkalmazzák; azokat 
a czigányokat pedig, kiknek illetősége hatóságuk terü­
letén nem állapítható meg, onnan tolonczoltassák el; 
csavargásban érésük esetén pedig azoknak előállítása 
iránt a csendőrséghez felhívást intézzenek.

4. Ha valamely községben kóborczigányok meg­
jelennek, erről az illető elöljáróság — annak valamelyik 
tagja azonnal kocsira ülve — a legközelebbi csendőr­
őrsnek jelentést tenni tartozik. Utasítom tehát, hogy 
ezen intézkedések szigorú és pontos végrehajtásáról 
kellőképpen gondoskodjék.

Végül felhívom a járási főszolgabírákat, figyelmez­
tessék a községi elöljáróságokat, hogy a mennyiben 
tudomásomra jutna, hogy egyes bírák, jelen köriende- 
letem 4. pontjával teljes ellentétben, nemcsak hogy a 
csendőrségnek azonnal jelentést tenni elmulasztanák, 
de _ miként számos esetről tudomást szereztem — 
a czigányok által előmutatott könyvet bejegyzéssel el­
látva, mintegy engedélyt nyújtani akarnának a kóbor­
lásra, fegyelmi úton fogom mulasztásukat megtol ölni.“

HÍREK.
— Hazai Samu honvédelem 

íigjvi miniszter csütörtökön (szept. 22.) 
Eperjesre érkezett s vármegyénk fő- és alispánjánál, a 
polgármesternél és a megyéspüspöknél látogatást tett.

— Hivatal vizsgálat. Semsey Boldizsár, 
Sárosvármegye főispánja, szept. 19. és 20. napjain Bártfa 
sz. kit. város ügyvitelét megvizsgálta, s megelégedésé­
nek adott kifejezést. Kíséretében voltak Tahy József 
alispán és Bornemisza Lajos orsz. képviselő is.

— Kitüntetett méhész. A Sáros­
vármegyei Gazdasági Egyesület legutóbbi ülésén 
Kálmán elnök szívélyesen üdvözölte Zsebráczky Géza 
palocsai r. kath lelkészt, a ki a német, osztrák és 
magyar méhészeknek augusztus 20-ikán Budapesten 
megnyílt, 55 ik vándorgyűlésén és méhészeti kiállításon 
az egyesületet képviselte. Ö egyszersmind a méhészeti 
kiállításon kettős kitüntetésben is részesült, a mennyi­
ben az általa kiállított méz kiállítási díszoklevéllel, 
a méhészeti oktatás és szakirodalom csoportjában pedig 
az egyesületi bronz-éremmel lett kitüntetve. Ezen örven­
detes körülményt az egyesülettel közölte, és Zsebráczky- 
nak az elért sikerekért a melylyel közvetve vármegyénk­
nek és az egyesületnek is dicsőséget szerzett, őszintén 
gratulált.

_  A honvédség köréből. A király 
Kapustyák Károly szatmári 12. gyalogezredbeli őrnagy­
nak, az eperjesi zászlóalj nemrég áthelyezett, volt 
parancsnokának, kitűnő szolgálatai elismeréséül a kato­
nai érdemkeresztet adományozta. A honvédelemügyi 
miniszter Jankovich Ferencz századost a 9. gyalog­
ezred eperjesi 3. zászlóaljparancsnokságának ideiglenes 
vezetésével megbízta

— Díszvacsora. A Péchy Zsigmond 
országgy. képviselő tiszteletére szerdán, október 5-ikén, 
este ‘/i8 órakor, Héthárson, az állami óvoda termei­
ben rendezendő, tánczczal egybekötött társas vacsorára 
a meghívókat már kibocsátották. A teríték ára szemé- 
lyenkint 5 kor. A megjelenési szándékot szept. 28-ikaig 
Huszovszky Nándorral (Héthárs) kell közölni. A zenét 
Farkas Sándor eperjesi czigányprimás zenekara szol­

gáltatja.
_  F^ljegyzósek. famriska János csalli 

(Nógrád vm) ág. hitv. evang. lelkész eljegyezte Wrtr^r 
Lajos eperjesi bejegyz. fűszer kereskedő és neje Hennel 
Lujza leányát, Ilonát.

SchmidtV.w^oe'^'joiXo. A/íZ/zrlIonkát Homonnáról. 
Dr. Littman Arnold ügyvéd, a Kassai Újság fő­

szerkesztője eljegyezte l'erctuzy Marcsát Nyíregyházáról.
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— HíilÁlozÁs. Sitányi József földbiitokos 
szeptember 22 ikén elhunyt. A megboldogultban többek 
közt özv. Sitányi Józsefné szül. Palkovits Emília, férjét, 
Sitányi Lajo* és Dresdner Áimmné sz. Sitányi Gizella, 
apjukat, Palkovits Emil vendéglős pedig mostohaatyjat 
gyászolja.

— A Ríikóczi ISLéitli. Kör szeptember 
25-tkén, vasárnap délután 4 órakor tartja évi lendes 
közgyűlését emeleti nagytei lilében, melyre tagjait és 
az érdeklődőket ezennel meghívja.

— Az eperjesi íillíiini erdő 
hivatal frinrikévé a földmívelésügyi 
miniszter ¿>£<ZM/é Mihály m kir. főerdőmérnök, homonnai 
kir. erdőgondnokot nevezte ki

— <jj orvos, Dr. med. Haitmann lnne, a 
székesfővárosi Szt.-Margit-kórház volt segéd- és alor­
vosa, dr. Hartmann Samu fia Eperjesen telepedett le.

— Az eperjesi all. tanít nöképző-intézettel kap­
csolatos
október 3-ikan megnyílik. Beiratkozhatnak 12-ik élet­
évüket betöltött, írni, olvasni tudó leányok. Tandíj 
nincs. Tantárgyak: Magyar olvasás, írás, magyar tör­
ténelem, Magyarország földi ajza, számtan, egészségtan, 
főzés, kézimunka. Tanítás hetenkint 3 délután, összesen 
heti 7 óra.

— I;inüg;yek. Sárosvármegye közigazga­
tási bizottsága legutóbbi ülésén intézkedett az eperjes- 
városi kálváriái r. kath., úgy a tapolykomlósi ág hitv. 
evang. iskolánál tanítói állás szervezése iránt. Tapoly- 
komlóson ezzel régóta húzódó ügy nyer majd akkor 
befejezést, ha a vallás- és közoktatásügyi miniszter ki 
fogja utalványozni az egyházközség által nyújtott 
246 kor 90 fill. en felüli fizetéskiegészítést. Ez iránt 
f. é. szept. 30-ikáig még folyamodni lehet.

— NI ezey KAI ni/iii cjierjesi 
társulata szept. 1. óta Rima­

szombatban játszik. Működéséről egyik gömöti újság 
újabban következőleg ír: «Színészeink az elmúlt héten 
ismét derekas és szép munkát végeztek. Nem másít­
hatjuk meg ma sem azokat a, dicsérő sorokat, a melye­
ket a múltkor irtunk, s a melyekre most is rászolgáltak 
igyekezetükkel és tudásukkal. Minél többször látjuk 
játszani a társulatot, annál jobban megismerjük az 
egyesek kvalitásait, s így ma már megállapíthatjuk, 
hogy a szereposztás igen jó, — a direktor ismeri az 
ő embereit.» Szabados volt eperjesi igazgató táisulata 
október elsején Késmárkon kezdi meg működését. 
A régi kitűnő tagok közül alig néhányat fog a közön­
ség viszontlátni; az egész társulat újonnan van szer 
vezve. Csupa ismeretlen név, a mit sokan Eperjes 
kiválásával hoznak kapcsolatba. Alezey az eperjesi 
évadot a «Muzsikusleány» ez. új operettel kezdi meg. 
A vezetőszerepeket Feledi Boriska, Markovits Margit, 
Görög Olga, Fátyol Hedvig, Székely Gyula, Szőregh 
Gyula és Gáspár Jenő viszik E hét műsorán a «Sas­
fiók», a «Csákó és kalap», a «Szerelmes asszonyok» 
s a «Muzsikusleány» czimű újdonságok kaptak helyet.

— Aboson nem lesz búcsú, Sáros­
vármegye alispánja az abosi búcsút, mely okt. 2-ikán 
lett volna, tekintettel a fenyegető kolerajárványra, ez- 
idén betiltotta.

— A legújabb hajviselethez 
szükséges loknik, hajbetétek s hajfonatok Bilich Ferencz 
színházi fodrásznál készülnek, Fő-u. 63 Kifésült hajat 
veszek I

Tátralomnicz új ig-azgatúja. 
Gundel Károly tátialomniczi fürdőigazgató megvette 
Budapesten a Wampetics-vendéglőt, és elhagyta több­
évi működésének színhelyét, a Tátrát. Modern szellem 
ben és sok hozzáértéssel vezette először Csorbát, majd 
pedig, Marschall távozása után, Tátralomniczot. E na 
pókban veszi át tőle a vezetést Láng igazgató, a ki 
Amerikában szerzett tapasztalatait akarja a fürdő ér­
dekében gyümölcsöztetni.

— Must, kitűnő minőségű kapható Székely Pál 
vendéglőjében, Eperjes, Kossuth Lajos-utcza 15 szám.

— A Knssa-oderbergi vasút 
rendkívüli közgyűlését okt. 1-jére 
hívják össze. Ezen betöltik az üresedésben levő elnöki 
és alelnöki széket. Elnök Ludvigh Gyula, volt állam­
vasúti elnök-igazgató lesz, míg az alelnöki székbe dr 
Sieghardt Rudolfot, a Bodenkredit-Anstalt kormány­
zóját, ültetik.

— Köztudomású, hogy köhögés, rekedt­
ség és elnyálkásodásnál legbiztosabban hatnak a világ­
hírű Egger-féle mellpasztillák, melyek a gyomrot nem 
rontják és kitűnő ízűek. Kaphatók minden gyógyszer 
tárban és drogériában. Doboza 1 kor. és 2 korona 
— Próbadoboz 50 fill. — Főraktár: Nádor gyógyszer­
tár Budapest, VI.. Váczi körút 17.

kocsik forgalombahozatala

A hassa - oderbergi vasút 
teli menetrendje — a nyárihoz viszo­
nyítva kevés változással — megjelent. A fővonalon, 
Kassától Őrlőig, meg Kassától Iglóig és vissza a nyári 
menetrendben szerepelt valamennyi vonat föl van véve 
és még az érkezési, valamint indulási idő is teljesen 
egyezik. Csupán az eperjes-bártfai forgalomban maradt 
el a csupán júl. és aug. hónapokban közlekedett két 
fürdővonat. Közönségünk kívánságai, úgy látszik — 
sajnos — majd csak a nyári menetrendben fognak 
elintéztetni.

— Ciíll lúrol-t, kézelők legszebben tisz- 
títtatnak Haltenberger Béla gőzmosógyárában, Kassán. 
Átvételi iroda Eperjesen Theisz Ármin üzletében, Fő-u. 58.

— A néjjfőlkclés időszaki je­
lenti iezésci — a koleraveszélyre való tekin­
tettel — a folyó évben nem fognak megtartatni.

— Elitéit ügyvédek. Érdekes ügyet 
tárgyalt legutóbb az eperjesi ügyvédi kamara fegyelmi 
bírósága. Grosch Gyula nyug, késmarki járásbíró és 
oki. ügyvéd dr. Holländer Jenő poprádi ügyvédjelöltnek 
megengedte, hogy ez az ő nevében teljesen önállóan 
ügyvédi irodát folytasson, úgy, hogy Groschnak az 
ügyvitel mikéntjére befolyása nem is volt, őt a felek 
csak írnoknak tekintették, ellenben főnökként Hollän­
der szerepelt. Grosch megállapított arány szerint a jöve­
delemben részesült. A fegyelmi bíróság úgy találta, 
hogy ez az eljárás az ügyvédi kar tekintélyét sérti, és 
fegyelmi vétség, s Groscht 800 kor. pénzbírságra, 
Holländert pedig az ügyvédjelöltek névjegyzékéből való 
kitörlésre ítélte. Ha a m. kir. Kúiia ügyvédi tanácsa 
— a hová a két érdekelt felebbezett — ezt az ítéletet 
megerősíti, Holländer más kamaránál sem lesz ügyvéd­
jelöltként fölvehető és ügyvédi vizsgálatra sem lesz soha 
bocsátható kivéve a királyi kegyelem esetét. A kama­
rának ez a szigorú ítélete a körülmények által indo­
kolva van — Dr. Böhm Aladár ügyvéd ügyében ille­
tékes oldalról annak közlésére kérettünk föl, hogy őt 
az eperjesi ügyvédi kamara fegyelmi bírósága a 100 kor. 
pénzbírságra nem csupán a miatt ítélte, mert a pánszláv 
«Tátra»-bank eperjesi fiókjának jogi képviseletét elvál­
lalta, hanem azon okból, mert előzőleg maga is hozzá­
járult a kamarai választmány azon határozatának meg­
hozatalához, a mely az ügyvédeket a bank képvisele­
tétől eltiltotta; továbbá, mert ő maga eszközölte ki 
valamivel később a választmánytól annak megenge­
dését, hogy az ügyvéd a bankkal ügyletet kötő félnek 
képviseletét elvállalhassa. Utóbb azonban Böhm az ő 
hozzájárulásával, illetőleg az ő saját kérelmére hozott 
határozatokat megszegte és a bank képviseletét is 
elvállalta, s a fegyelmi bíróság úgy találta, hogy ez 
az eljárás az ügyvédi kar tekintélyét sérti.

— IMcm mind m anv , ;imi fény­
lik. Máraz igaz, hála istennek! mondja Ábris bátyánk, 
íme az Esterházy cognac úgy fénylik, mint az arany, 
de mégis meg lehet inni, sőt még jó is, kitűnő; de 
igya meg valaki az aranyat I No? Hát nincs igazam?

Akassa odói vonalon újabb 
rendszerű 
tárgyában a kassai kereskedelmi és iparkamara útján 
kifejezett kívánságra a kassa-oderbergi vasút vezér­
igazgatósága közölte, hogy ezidő szerint nincs abban 
a helyzetben, miszerint ezen a vonalrészen is a kor 
igényeinek megfelelőbb személykocsikat járasson. Mi­
helyt az igazgatóságnak módjában lesz személykocsijai­
nak állományát szaporíthatnia, a mi beruházási kölc>ö- 
nének keretén belül n legközelebbi jövőben meg fog 
történni, akkor a kassa—orlói vonalon is az utazó közön­
ség igényeinek megfelelőbb, kényelmesebben berende­
zett személykocsikkal cseréli föl a jelenleg forgalomban 
lévő, régi rendszeiű kocsikat.

— A magyar ujsúg-irús szen- 
zácziója! A Nap a magyar közönség legked 
veltebb lapja 1 A 48-as eszmény és a magyar nemzeti 
törekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója. 
Főszerkesztő: Braun Sándor. Felelős szerkesztő: Hacsak 
Géza. Naponkint 155,000 példány! Egy szám 2 kr. 
A Nap előfizetési ára : Egy évre 16 kor., félévre 8 kor., 
negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér

— A nyíregyházai orsz. gazda 
gyűlésen és az ottani gazdasági kiállításon a 
Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület részétől Piller 
Kálmán elnök, ifj. Meliórisz Kálmán vál. tag és Lukovtch 
Aladár titkár jelentek meg.

- Sáros várni egye új helynevekkel el­
látott, 7 járás-beosztásos irodai fali«tór*kó|3e 
jelent meg Stehr és Landau eperjesi könyvkereskedő 
ezég kiadásában. A térkép nagysága 64—72 cm Ára, 
tartós vászonra felvonva, ¡¿ezekkel ellátva, 5 korona

•S" FStóSÖÍ <
— A kolera liperjesen. A Magi 

országi Független Good-Templar Rend falragaszokat 
gesztett ki Eperjesen is, a melyeken rámutat art.i, 
az alkoholfogyasztás nagyon fokozza a koleravesz. 
A fairagasz szövege a következő: «A koleia és a s 
Százesztendős tapasztalat, hogy kolerában leghama 
az iszákos emberek pusztulnak el. 1832-ben Álba: 
bán kolerában elhal: 336 ember közül 140 iszákos 
A tudomány azóta azt is bebizonyította, hogy w, 
szesz mértékletes élvezete is csökkenti a szervezet éli 
álló képességét a fertőző betegségekkel szemben 
mikor tehát a pálinkafőzők és szeszárúsok nem áta 
még a kolet aveszedelmet is felhasználni lelkiisnu r< ’ 
reklámjaikra, hirdetvén, hogy a kolera ellen biztos óvs, 
a szesz: jusson eszünkbe, hogy Adams glasgowt eg\ 
térni tanár a következő mondatban foglalta össze 
1848 —49-iki kolerajárvány alatt szerzett tapasztalata:! 
Ha hatalmamban állana, nagy betűkkel írnám tel mind, i: 
korcsma ajtajára: «Itt kolerát árulnak!» A falragaszok 
tartalma nagyon is megszívlelendő, mert nincs kizáiva 
az, hogy a kolera el fog jutni Eperjesre is. Sajnos, 
városunkban más körülmények is tápot adnak a ve­
szélynek. Az állati hulladékokban és a köpetben foglalt, 
milliónyi baktérium az utczai porral együtt vastagon 
fertőzi meg levegőnket. Az emberek nem is gondoljak, 
hogy száraz időben mennyire életveszélyes a járkálni 
Eperjes bizonyos utczáin, a melyeken orgiákat ül a 
por. Ezt sokszor söpréssel még mesterségesen is föl­
kavarják, úgy, hogy az vastag füst módjai a kavarog 
utczáinkon. Pedig csak érvényt kellene szereznünk annak 
a szabályrendeletnek, a mely tiltja azt, hogy előzetes 
öntözés nélkül seperjék az ulczát, és néhány öntöző­
kocsival öntöztetni kellene a legforgalmasabb utczakat, 
különösen a Vásárteret és a Felső-körutat. A Good 
Templat Rend hirdetménye ezt is eszébe juttathatna 
várorosunk intéző köreinek.

— Nincs jobb és olcsóbb fémtisz- 
tító, mint a Glóbus fémtisztító-kivonat, a mely már 
esztendők óta kitünően bevált és milliónyi háztartás­
ban használatos. E kitűnő készítményt az ifjabb Fritz 
Schulz betéti társaság Aussig a/E. gyártja. A Glóbus 
fémtisztító-kivonat minden arany, ezüst, nikkel, sárga- 
és vörösrézből készült tárgynak gyorsan és fáradság 
nélkül pompás, tartós fényt kölcsönöz, abszolút ártal­
matlan, nem karczol és nem hagy nyomot maga után. 
A Glóbus fémtisztító-kivonat soha tisztítóerejét el 
nem veszíti, nem piszkít, mint a tisztító-pomádé és 
sokkal jobb és kiadósabb, mint a legtöbb forgalomban 
levő folyékony fémtisztító. Száz szónak egy a vége: 
a Glóbus fémtisztító-kivonat a legeslegjobb fémtisztító, 
a melyet kiválósága miatt több ízben kitüntettek, így 
legutóbb a St.-Louisi kiállításon 1904-ben, a nagy 
díjjal. Ezért csak ezt használjuk, de ügyeljünk arra, ne­
hogy valami értéktelen utánzatot sózzanak a nyakunkba, 
mert sok ilyen van. Mindig a valódi Glóbus fémtisztító­
kivonatot kérjük dobozban és védjegygyei ellátva. Kap­
ható minden fűszerkereskedésben, droguériában stb. stb.

— Felhiváts. A Rákóczi Kath. Kör. zene- 
szakválasztmánya 1910. szept. 20-ikán tartott ülésén 
elhatározta, hogy megpróbálkozik egy műkedvelő zene­
kör szervezésével. Pár évvel ezelőtt tett már egy ízben 
ilyesfajta kísérletet, a próbák nagy lelkesedéssel meg 
is tartattak egy darabig, de a résztvevők kevés száma 
miatt kénytelenek voltak az eszmével fölhagyni. Most 
azonban már eddig van körülbelül 10 jelentkező, s így 
bizonyos, hogy ha még néhány jelentkező akad : a mű­
kedvelő zenekör eszméje tényleg megvalósulhat. Föl­
kéri azért a kör zeneszakválasztmánya felekezeti és 
valláskülönbség nélkül mindazokat, kik a zenekörben 
működni hajlandók volnának, hogy ezen szándékukat a 
zeneszakválasztmány vezetőségénél (Wick Béla, Moyzes 
Miklós, Póta László) szíveskedjenek bejelenteni.

— Jogászok sjzúlöire nézve rendkívül 
fontos, hogy egyetemre iratkozott fiuk tényleg komoly 
kötelességeinek él-e a távol idegenben, vagy az egyetemi 
városok csábító szórakozásaiba merülve prédálja idejet, 
egészségét és a szüleitől nemes czélokra nyert pénzt. 
A Kolozsvári Jogi Szeminárium (Kolozsvár, Deák Fe- 
rencz-uteza 19., igazgató dr. Köpösdy Dezső) van aira 
hivatva elsősorban, hogy hatéves, sikerekben gazdag 
múltja és tapasztalatai alapján ez irányban a szülők 
jogos érdekeit minden irányban képviselje és megóvja. 
Ez az intézet a legrövidebb idő alatt lelkiismeretesen 
és legolcsóbban készít elő az egyetem összes jogi 
vizsgáira. Doktori diplomához, államvizsgához segít 
Tájékoztató-könyvet és jogász-naptárt minden szülőnek 
és érdeklődőnek ingyen küld.

— Az élelmes Igló v-áros. Annak 
idején az általános házbéradó tervbevett behozatala 
glón nagy izgalmat keltett, mert a háztulajdonosokra 

mintegy 20,000 korona adótöbbletet jelentett volna 
Mindenképpen be kellett tehát bizonyítani, hogy az 
általános házbéradó kivetése igazságtalan. A város 
nemcsak megfelebbezte a pénzügyigazgatóság határoza-
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» : de Münmch Kálmán udvari tanácsos, orsz. kép- 
\ ő vezetése alatt küldöttséget menesztett az éppen 
1 ttireden nyaraló Papp Elek államtitkárhoz, a ki a 

agyobb jóakarattal fogadta az előterjesztéseket, és 
nnal intézkedett, hogy Szabó miniszteri osztálytaná- 

is a helyszínén ejtse meg a vizsgálatot. Ez kedvező 
dményre is vezetett. Eperjesen 1910. jan. 1-jén már 
ívieg életbelépett az általános házbéradó. Ez ellen 
panaszkodott mindenki, de — tenni, senki sem 

:t semmit 1

— Megbízható gyógykezekís. 
art emésztéssel ellátott egyének, kik étvágyhiány- 
, felfúvódásban, gyomorgörcsökben és rendetlen 
k ésben szenvednek, a Moll-féle seidlitz-po> hasz- 
ata által rövid idő múlva visszanyerik egészségüket.

_v doboz ára 2 kor Szétküldés naponta utánvétellel 
.7 A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító által 

cs, I, I uchlauben 9. Vidéki gyógyszertárakban
• tározottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári 

ényével és aláírásával.

— A tranzvefzálisi villamos- 
«-v-ii.it tátrafürecl-táti-alomniczi 

■¿•szén az alapépítménynyel már majdnem teljesen 
„észültek. A munkások százai dolgoznak a töltésen, 
gy. hogy a tél beköszöntéig a földmunkákat befejezik. 

Az előjelek szerint a villamos-vasútnak ez a része már 
jövő évi idényben a forgalomnak átadható lesz. A 

vonal közvetlenül az országút alatt halad, számos 
anyai ulattal, vízátereszszel. Helylyel-közzel robbantáso­

dat kell végezni, hogy az útbaeső, hatalmas termés­
köveket eltávolíthassák. Ha ez a vasút teljesen kiépült, 
a Tátra új korszaka kezdődik, a mely rohamos fejlő­
dést biztosít gyönyörű hegyvidékünknek.

— Zselíi'ár'zky Géza r k. plébános 
úrnak állami atanyéremmel és egyéb díjakkal kitün­
tetett méhészetéből való különlegesség: lójjes- 
móz, szüzméz, kis keretekben és amerikai boxi- 
sokban; továbbá pergetett, legfinomabb kárpáti csse- 
inegeméz kapható Kun Sándor fűszer , csemege- 
és czukorka-üzletében, Eperjesen

— Szabályrendelet macs­
kákról. A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület 
igazg.-választmányának legutóbbi ülésén Lukovicli Aladár 
g. e. titkár indítványozta, hogy mivel úgy a gazdasági 
egyesület, mint az Állat- és Madár védő-Egyesület 
minden törekvése kárba vész a madarak védelmét 
illetőleg, ha a hatóságok részéről valamelyes intézkedés 
nem történik a kóbormacskak kiirtására nézve s 
általában nem szabályoztatik a macskatartás, indít­
ványozza, kéressék föl az Állat- és Madái védő-Egyesület, 
hogy a vármegye törvényhatóságához megkeresést 
intézzen az iránt, hogy rí macskatartasrol és macska­
adóról mielőbb szabályrendeletet készítsen, s azt sür­
gősen éietbeléptesse. Az igazg.-választmány fenti érte­
lemben a Sárosvármegyei Állat- és Madárvédő- Egyesü­
lethez átiratot intézett.

— l évedés azt hinni, hogy a po­
loskák petéikkel ki nem írthatók. Ha a Löcherer 
Cimexin poloskairtót használjuk, úgy nemcsak az élő 
poloskák pusztulnak el rögtön, de a Cimexin hatása 
folytán a peték nyomban kiszáradnak s többé ki 
nem kelnek. A Löcherer Cimexin mindenütt használ­
ható, szövetet bútort, falat vagy festést nem piszkít, 
nyomot vagy foltot nem hagy. Kapható: Löcherer 
Gyula gyógyszertárában Bartfán és Pálesch Árpád 
drogériájában Eperjesen.

— Az exlex és íi késedelmi k.a.- 
matok. A pénzügyminiszter tudomást szerezvén 
arról, hogy az idei exlex idejére eső állami egyenes­
adóknak és az azok módjára behajtandó egyéb kincs­
tári tartozásoknak az indemnitási törvény alapján tör­
tént befizetése és beszedése alkalmával a késedelmi 
kamatokat egyes hivatalok helytelenül számították — 
bár több, az előző években kibocsátott rendeletben 
kellőképpen szabályozva van az exlex idejére nézve 
a kamatszámítás módja — most kiadott legújabb kör­
rendeletében az egyöntetűség biztosítása czéljaból gon­
doskodik arról, hogy a kamatok helyesen szedessenek. 
Figyelmezteti mindenekelőtt a pénzügyi hatóságokat, 
hogy amaz állami egyenes-adók és egyéb kincstári köz­
tartozások után, melyek az ez év első és második negye­
deben lettek volna esedékesek, erre a félévre késedelmi 
kamat nem jár, a harmadik negyedre pedig csak az 
indemnitási törvény événybeiépése napjától, vagyis aug. 
12-ikétöl kezdődőleg számítható utánuk a késedelmi 
kamat abban az esetben, ha a tartozás a közadók 
kezeléséről szóló törvényben megállapított határidőig, 
azaz aug. 15-ikéig be nem fizettetett volna. A harmadik 
negyedben esedékes részletekre nézve ugyanez az eljárás 
követendő, vagyis azoktól a késedelmi kamat szintén 
csak aug. 12-ikén számítható föl, ha aug. 15-ikéig be 
nem fizettetett volna Önként értetődik, hogy azokkal 
szemben, a kik kamatmentes fizetési halasztást nyernek, 
az ismertetett eljárás nem alkalmazható. Végül han­
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goztatja a körrendelet, hogy az eltérően beszedett ké­
sedelmi kamatokat szabályszerű módon at kell számí­
tani az adótőkére.

— A SsKÓkely-ífele javaslat óh 
a jogi-VÍZfeig'AÍí.. Minthogy a Székely-féle 
javaslatból pár hónap múlva törvény lesz, mindazok, 
a kik a törvény életbeléptéig doktorátust nem szerez­
nek. csak két évvel később lehetnek önálló ügyvédek. 
A kik azt akarják, hogy az új törvény rájuk ki ne 
hasson és így két évet nyerjenek, forduljanak a dr. 
Dobó jogi szemináriumához (Kolozsvárt, Malom-u. 14 ), 
melynek segítségével hat hét alatt letehetnek egy szigor 
latot. Ez annál is inkább tanácsos, mert a beállott 
egyetemi rendszerváltozások következtében a szigor­
latok anyaga aránytalanul megnagyobbodott Az intézet 
kikölcsönzi tankönyveket helyettesítő, az összes szigor­
lati kérdéseket felölelő jegyzeteit, melyekből otthon 
elkészült jelölteket rövid rekapituláló kurzus során 
készíti elő. A «Jogi vizsgák letétele» ez., most meg­
jelent könyvet díjmentesen megküldi.

— A «4zé|>íilö IsLíimssíx. Kassa város 
szept. 27-ikén tartja rendes közgyűlését, a melyen 
alkalma lesz a törvényhatósági bizottságnak nagy 
lépéssel előbbre vinnie Kassa várost a haladás útján. 
Kassa új útburkolási szabályrendelete szerint u. i. a 
törvényhatóság köteles elrendelni annak az utczának 
a burkolását, illetve aszfaltozását, ha az utczafront 
háromnegyedének tulajdonosai azt kívánják. Ilyen kére­
lemmel járult most a törvényhatósági bizottság elé 
egész csapata az utczaknak, a melyek aszfaltozását a 
szabályzat szerint el kell rendelnie a törvényhatóságnak. 
Eperjesen már a \t-rész kívánságára el kell az illető 
utcza aszfaltozását rendelni, mégis ily mozgalomra 
nálunk sem a háztulajdonosok, sem a lakók még csak 
nem is gondolnak.

A Pesti Hírlap az új, október—deczetnberi évnegyed kü­
szöbén felhívja a magyar olvasóközönség 
figyelmét a következőkre:

A Pesti Hirlap ma elvitázhatlanul az ország legelterjed­
tebb. tehát legkedveltebb lapja

A Pesti Hirlap kormánytól és pártoktól mindig független, 
szabadelvű újság volt s az is marad

A Pesti Hirlap a kifelé gravitáló és nemzeti jellegű irány­
zatokkal szemben az alkút nem ismerő 
magyar nemzeti politika szószólója

A Pesti Hirlap munkatársai sorába számíthatja hazánk leg­
jelesebb és legkedveltebb íróit, kik közül 
legyen elég kiemelni Abonyi Árpád, Heltai 
Jenő, Molnár Ferencz, Murai Károly, Por­
zsolt Kálmán, Szabó Endre, színi Gyula, 
Szomaházy István. Tömörkény István stb. 
neveit.

A Pesti Hirlap a nők kedvencze, mert munkatársai közt 
vannak a nők legkedveltebb írói: Szabóné- 
Nogáll Janka Lux Terka, gr. Vay Sándor, 
bokor Malvin, stb

A Pesti Hirlap specziális rov tai: Vasárnapi krónika, Hét­
köznapok. Kis komédiák. Kulisszák mögül. 
Pesti erkölcsök, Vidéki esetek (csupa hu­
moros tartalommal) s az Esti levél es Min­
dennapi problémák (aktuális társadalmi kér­
dések megbeszélése).

A Pesti Hirlap mindennap annyi szerkesztői üzenetet hoz. 
mint más lap csak heten unt egyszer, tehát 
a közönség igényeit a legnagyobb mérv­
ben elégíti ki.

A Pesti Hirlap külön kedvezményeket is nyújt előfizetői­
nek, a kik a Divat-Salon czímű kitűnő divat- 
újságot f láron rendelhetik meg, és kará­
csonyi ajáncl kul kapják a Pesti Hirlap nagy 
képes naptárát.

A Pesti Hirlap 1911. évi díszes képes na. tárát, gazdag 
szépirodalmi és közhasznú tartalom" al s 
az év eseményeit és főbb szereplőit meg­
jelenítő képekkel minden új előfizető is meg­
kapja, a ki legalább október óta előfizetője a 
lapnak.

A Pesti Hirlap előfizetési ara egy hóra 2 kor. 40 fill., két 
hóra (okt —nov ) 4 kor. 80 fili , negyedévre 
(okt —decz.) 7 kor. A Divat-Salonnal együtt 
negyedévre 9 kor

A Pesti Hirlap ki .dóhivatala, hova az előfizetést legczél- 
r szerűbb postautalványnyal beküldeni, Buda­

pest, V. kér. Váczi-körút 78. sz. alatt van.

— A kassíi- miskolczi vonat­
közlekedés lassúsága miatt a 
kassai kereskedelmi és iparkamara a kereskedelemügyi 
miniszternél panaszt emelt. Ezt a miniszter véleményezés 
végett leküldte a miskolezi üzletvezetőséghez. Az üzlet­
vezetőség aztán megírta nyíltan, hogy a kassai ka­
marának a gyorsvonati közlekedés lassítása ellen tett 
kifogásai kétségkívül jogosak és indokoltak, de ezen 
nincs módjában segíteni az üzletvezetőségnek, mert a 
huszonhatéves palya már annyira rossz, hogy a rendes 
gyorsasággal gyorsvonatoknál az üzletvezetőség nem 
vallat felelősséget az utasok és a vonat biztonságáért. 
Erről értesítette most a miniszter a kamarát és közölte, 
hogy a régi sebesség visszaállítása hosszabb időt vesz 
igénybe.

— Or. Erős Vilmos jogi-szemináriuma 
úttörő volt Magyarországon azon a téren, hogy a jogi­
alapvizsgák, szigorlatok, ügyvédi és bírói vizsgák, vala 
mint az államszámviteltani államvizsgára készülőket a 
lehető legrövidebb idő alatt alaposan és tüneményes 
gyorsasággal készítse elő. Dr. Erős Vilmos működése 
a legszélesebb körben nyert elismerést. A szeminárium 
kiadásában megjelent: «A jogi-vizsgák vezérfonala» ez. 
könyvecske, mely az egész sajtóban osztatlan elismerést 
keltett, és a mely nélkülözhetetlen tanácsadó a fenti 

5. oldal.

vizsgákra készülőknek. E könyveckét minden érdek­
lődőnek ingyen küldi meg, és minden vizsgára vonat­
kozó kérdésre behatóan, készséggel válaszol dr Erős 
Vilmos jogi-szemináriuma, Budapest, Wesselényi-u. 13 b.

— MadáretetíSket é« fószek- 
odúkat adományozott a földmívelésügyi miniszter 
a Sárosvármegyei Gazdasági Egyesületnek, az iskolák 
közt való kiosztás czéljából. Ezeket az egyesület, a 
sárosvármegyei kir. tanfelügyelőséggel, úgy a Sáros­
vármegyei Állat- és Madár védő-Egyesülettel egyetértő­
lég, október folyamán fogja kiosztani.

Eperjesi Magyar Védőegyesület.
Rovatvezető: Stark Zsigmond egyes, titkár.

Az eperjesi ipar.
x. 

Kályhagyárak.
Az eperjesi Népbank kályhagyára. Az 1872-ben 

alakult Eperjesi Népbank alapszabályaiban üzletkörét 
iparvállalatok létesítésére is kiterjesztette. Ez minden­
esetre dicséretreméltó törekvés volt, mert vidéki pénz­
intézetek még ma, az ipari föllendülés korszakában is 
minden egyébbel szívesebben foglalkoznak, mint ipar­
vállalatok alapításával. Egyébként a Népbank e dicsé­
retet is csak tönkremenetele árán tudta kivívni, a 
mennyiben a haláldöfést, mint sokan állítják, a kályha­
gyár létesítése okozta. Különben a kályhagyár nem is 
tervszerűen jött létre, a Népbank úgy csöppent bele, 
mint Pilátus a krédóba. Ez a tervszerűtlenség és körül­
tekintés híjjá jellemezte legjobban a bankot, és tény­
leges tönkremenetelét nem is az iparvállalat létesítése, 
mint inkább betevőinek bizalmatlansága idézte elő, 
kik egyidőben úgy megrohanták, hogy csontig lesová­
nyodott. Ezt csak a történeti hűség kedvéért mondjuk 
el, nehogy azt a hiedelmet keltse, mintha a bankok 
legkoczkázatosabb üzletága az iparvállalat volna, mert 
Eperjesen szeretik ezt elrettentő példaként említeni. 
Tessék a külföldi nagy bankok, sőt már a budapesti 
bankok üzletvitelébe betekinteni, melyeknek az iparválla­
latok létesítése egyik legfontosabb és legjobb üzletágát 
képezi. Tessék csak az iparvállalatot helyesen szervezni, 
jól vezetni és, a mi a fő, jobban gyártani és legjobban 
eladni, akkor a siker nem is fog elmaradni.

íme, hogyan jutott a Népbank a kályhagyárhoz:
Sebesen tönkrement 1885-ben egy kis lengyel 

cserépkályhakészítő, kinek ingatlanára a Népbank, mint 
legnagyobb hitelezője, rátette kezét Ilykép kénytelen­
kelletlen kályhagyár birtokába jutván, a bank ambi- 
cziózus igazgatósága, ennek további vitelére határozta 
el magát. A sebesi kezdet annyira biztató volt, hogy 
már 1889-ben a bank Eperjesen a Kassai-úton nagyobb 
telket vásárolt és gyárát, az egész sebesi primitív beren­
dezéssel együtt ide áthelyezte; sajnos, ez a primitívség 
ma, 20 év után még mindig jellemzi; és ha semmi 
más, de a maradiság nnnden körülmények közt meg- 
ölője a vállalatnak.

A jobb sorsra érdemes eperjesi kályhagyár közel 
3000 négyzetölnyi területen circa 20 objektumból áll. 
A gépházában 25-lóerejű gőzgép megfelelő Cornwall- 
kazánnal áll, illetve üzemben van. Az agyagmegmun­
káló műhelyben van egy Koller-járat, 2 agyagsajtó, 
egy agyagkeverő- és egy agyagiszapoló-gép; a zománcz- 
feldolgozó-műhelyben pedig egy zománczkeverő-gép, 
2 kőőrlő és 3 golyós őrlő. Az égetőtérben 3 közön­
séges lángkemencze szolgál az agyagtárgyak égetésére. 
Az emeleti helyiségekben vannak az agyagföldolgozó­
műhelyek és szárítók. A telepen van nagyobb gipsz- 
modellraktár, igen nagy készárúraktár túlnagy kész­
lettel és nyersanyagraktárak.

A kályhacsempék készítése gipszformákba kézzel 
való préseléssel történik, a melyből kivéve megszárít- 
tatnak és kiégettéinek; ezután zománczmasszával leöntve, 
száradás után újból kiégettetnek.

Nyersanyagként szolgál a gömörmegyei Pohárról 
ideszállított tűzálló agyag és aranybányai agyag.

Munkásainak száma még ezideig 60, ezek között 
20 szakmunkás. Évenkint 900—1000 drb komplett 
kályhát gyártanak. Előállítanak különböző színű, egy­
szerű zománezos csempét, régebben fayence- és fehér 
zománezozású csempéket is többé-kevésbbé sikeresen 
gyártottak. A múltban dísztárgyak, fayenceok, festett 
terrakották és savszállító-korsók készítésével is foglal­
koztak, a mit azonban több ambícióval, mint hozzá­
értéssel csináltak, úgy, hogy ezek a kísérletezések igen 
sok financiális áldozattal jártak, és lényegesen hozzá­
járultak a vállalat kedvezőtlen eredményeihez.

A vállalat, mint mondják, kezdetben elég jól pros­
perált, gyártmányai elég keresettek voltak, sőt több 
kiállításon kitüntetést is nyertek, mégis a Népbanknak 
1901-ben megkezdett fölszámolása óta fokozatosan

f
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kedvezőtlenebb helyzetbe került. Kellő szakember hijján, 
berendezésének elavulásával, gyártmányai a régi jó minő­
séget már meg sem közelítik; a mellett a Népbank 
súlyos terhei alatt görnyed, és még csak csoda, hogy 
eviczkélni tud. Hogy a túlterhelt raktár, a ¿ok selej­
tessé váló produktum, a munkásállag túlmagas volta, 
a regiecsökkentésre való törekvés nélkül a vezetőség 
szakértelmének hiánya a fejetlenséghez csak hozzájárul, 
az könnyen érthető. Úgy, hogy nagyon kívánatos 
volna, ha e vállalat új tulajdonos kezeibe juthatna, ki 
ebből még életképes vállalatot teremthetne.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1910-évi október 1-től.

Orló—Eperjes—Budapest:
Őrlő . . ind.
Héthárs. „

! — —
6to,

855,/
942,

, 135^
223,

M ------ 745,
832 „

Kisszeben „ — 633,/, 1005 24« , — 856 „
Eperjes vár. ,, — ' — 704 1037 , 320. , -- 928 „
EPERJES érk. L — — 709 „1042, 325, — 933 „

EPERJES ind 1205, 450, 722 .1057, 355, 8'8 , 950 „
A bős érk. 1233. 520, 753 .1125,, 420. 845., 10'5,,
Abos . . ind. 1244. 530, 827. • 1127,, 423, 852 „ 10*7 ,
Kassa érk. 103 . 600, 845, ,1152,, 450, 9'5., 104* „
Kassa. . ind. 1'0. 6"„ 912 . 1225a; 521, 926 1125,,
Budapest érk. 7OO r 100,«, 240,/, 845, 1050, 630 , 8'5 r

Budapest—Eperjes—-Orló:
Budapest ind. 1000, 800 , 1015z 625 8'0, 120, lu 2'5,/«
Kassa érk. 329, 408 r 705 , 1149,, 339 dt 656 , 925,
Kassa. . ind. 345, 450 , 730,/, 1227,/. 420</n 7*0,, 1042,
Abos . . érk. 406, 614„ 755 .. 1248,, 451 „ 728 .. 1105 „
Abos . . ind 414, 521,, 831 „ 1250 „ 459 „ 737. 1109,,
EPERJES érk. 437, 602,/, 900,. 1'4„ 527„ 805 ,. 113»

EPERJES ind 445„ 635,, — 124 „ 537 „ _
Eperjes vár. érk. 451„ 64t „ — 129 ., 543,. — __
Kisszeben érk. 525,. 7'5 „ — 200 „ 6'3 , __
Héthárs . „ 547., 737,, — 217 „ 635 „ —
Őrlő . „ — 825,, — 300,, 715» — —

Eperjes — Bárt f a:
I ind. 7 35 1 28,Zm 540 a«
Bártfa . . . érk. 9 45 „ 335,, 7 30,

Bártfa —-Eperjes:
Bártfa. . . ind. 530 , 120,/« 800 ,
lí|»<5rjes* érk. 707 „ 330,l„ 942 >t

Szepesség felé indul s vonat;
Eperjes megálló iml - — 704 r 1037 de 320 a. —
EPERJES, érk. — — 709„ 1042 „ 325,, —

EPERJES . ind. — 450 r 722., 1057 „ 355 „ 645,
Abos . . érk. — 520 „ 753„ 1125 „ 420,, 7*7 „
Abos ind. 409, 533 „ 759,, 1235j. 107/« 425 „ 729„
Margitfalu . érk. 443„ 614 „ 844,/, 108 „ I54,, 5'0 „ 802 „

Iránié alánra ,, 650 „ 650 „ 1 915,, 138 ,, — 545 „ 8 45 „
''ZvUtolftckhuf.i t, 835 „ 835 „ 1050,, 315 „ — 725 t —

Szepesolaszi „ 5‘3„ 652 „ 9'8,. 134 „ 234 „ 545 a. 827 „
leiral/a >> 805 „ 805 „ 10 40,, 305 ,. 305 „ 625, 905 „

Igló.................... 545 „ 727 „ 953,. 203 „ 3" „ 620 „ 854 „
l.Sise ,, 815 „ 815 „ 1035,, 2J0„ 425 „ 730 „ 945 „

Poprád „ 625 „ 817 „ 1050,, 240 „ 4'7,. 720,, 930 „
Csorba . . „ 703 „ 910 „ 1140,, 333 ,. 502 „ 8*2 „ —
Ruttka . . „ 906 „ 1220JU 200a. 535, 807 , 1042,, —
Zsolna . . „ 932 „ 1«,. 245 „ 600, 857 „ 1120,, —

Oderbtrg yt 20Sa» 455 „ — 8 35 „ 12 46,, 300 „ —
Zsolna . . ind. L003, 320,, SZÓ,, 1239. 1239,, —
Pozsony . érk. 527a. 730, 730, — 545 , 545 r __
Wien . . „ 6=5 e 913„ 9*3 „ — 729 „ 729 —

I clöj A rás unk
a szept. 17-ikétől szept. 23 lkáig terjedő időben.
Reggel 7 órakor — délben 2 órakor — este 9 órakor.

H IbüZ Ssi PH n
BAKTÉRIUMMENTES 

természetes ásványvíz,

ÜDÍT, GYÓGYÍT. ÜDÍT, GYÓGYÍT.
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedencze idillt hurutjainál, 
húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó-szervek 

hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

Or’V’ossilíig; ajánlva,

Főlerakat: 13ein Simon czégnél, Eperjes.

Szepesség felöl érkezik a vonat:

Ezenkívül szerdán és szombaton Iglóról ind. 440 reggel
Eperjesre érkezik 900 reggel. ’

A Wienbe 655 este érkező és a Wienböl 915 reggel induló 
vonatok Galántán át mennek.

Wien . . ind. — 740, — — 745 , 7 45 r 9'5 r
Pozsony . >» — 1002. — — 9'2 9'2 , l^du
Zsolna . . érk. — 334„ — — 133,/„ 1 33,/„ 609 ,

Odtrbtrg . ind. —- 120 „ 3 50, 952 r — 1125 a. 5 14 du
Zsolna . . »» — 4OO, 725 , 1203,/m 153 ,. 326,/„ 738 ,
Ruttka. . »* — 444,, 8'2,/, 1228 , 230 ,, 4'5 „ 8'0 ,,
Csorba »» — 745.. ll4‘„ 225 , 503 ,. 735, 1008,,
Poprád M 633 r 830„ 1230du SOO „ 545 „ 820,. 1040,,
Igló . . 73' „ 928„ 135,, 334,, 653 , 907,, ll*4,.
Szepesolaszi »» 732,. 1002,, 2'2„ 4OO . 73' „ 938„ 1140„
Margitfalu 755,, 1032, 242 423 ,, 805 . 1006 „ 1207,,
Abos érk 826„ 11'4, 324,, 454 ., 848 .. 1042.. 1241,,
Abos ind. 83* „ 1250dB 330, 459 ,, 1109, 1109,, 4'4,
EPERJES érk 900„ 1‘4„ 364,, 527, 1138, 1138,. 437,,

.. megálló „ — 129» — 543 „ - 45* „

SPORT.
.Atlétikai viadal. Nagyszabású atlétikai 

viadal színhelye lesz az E. T. V. E. játéktere szept. 25-ikén. 
A szokásos őszi versenyre nem várt nagy számmal 
érkeztek be a nevezések és az induló atléták oly első­
rangú minőséget képviselnek, hogy belőlük hírvirágot 
szedő gyöngyös koszorút lehetne kötni. így pl. a 100 
yardos, félangolos síkfutásban, a 4X200-as stafétában, 
a diszkoszvetésben s a távolugrásban induló atléták 
mind oly egyének, a kik sorra aratták legértékesebb

győzelmeiket a német, osztrák, cseh és magyar orszá­
gos bajnokságokban. Eperjes közönsége hálás lehet a 
távoli egyesületeknek áldozatkészségéért, hogy a mikor 
tagjaiknak a nemes versengést lehetővé teszik, váro­
sunknak a legelsőrangú sportélvezetet nyújtják. A Ruda- 
pesti Rudat Tornaegyesület részéről részt vesznek 
Kováts Nándor, Nagy József, Balás József; a Budapesti 
Egyetemi Atlétikai Club részéről Rácz Vilmos. Speidl 
Bódog, Wiesner Frigyes, Jolbej Miklós é- Schmidt 
Gusztáv; a Magyai Atlétikai Club részéről Auerbach 
János és Kazár Emil. A versenyek már délelőtt 10 órakor 
kezdődnek (ifjúsági futások, dobások, a 4X200 as sta­
féta és a füleslabdaliajítás-dobás) és délután 2-kor lesz 
folytatásuk. A befejező football-mérkőzés után a díj­
kiosztás következik és vacsora a vasúti vendéglő ét­
termében.

Eelelös szerkesztő: Kiadótulajdonos:

Dr. Obetkó Dezső Kósch Árpád.

Hó, nap L*g-
nyomás

Hőmérséklet CO
Lég­

mozgás Felhőzet
Csapadék

maxi •
műm

mini­
mum

milli­
méter minőség

IX. 17. r. 744.1 21 6 8.5 NI 4
d. 743.2 N2 5
e. 744 8 Ni 7

» 18. r 746.2 16.5 7.0 N4 10
d. 747.9 N3 4
e. 748.9 0 0 0.2

» 19. r. 748.0 18.5 1.5 NW 1 0
d 745.2 S2 0
e. 743.7 S 1 1

» 20. r. 741.9 19.6 3.0 NE 1 8
d. 739.6 S 4 4
e. 738 0 S3 10

» 21. r. 734.0 14.5 11.0 S3 9
d. 735.4 S2 10
e. 739.2 Ni 10 10.7

» 22 r. 738.4 12.5 92 Ni 10
d. 738.3 N2 10
e. 739.2 S1 10 19.8

» 23. r. 740.4 16.0 8.9 NW1 8
d. 741 0 N2 8
e. 742.8 N3 0

1

« 
s Jóság, 

ár

xYi étté k.*

Vesebajoknál, húgyhólyag - bánta!- 
máknál, köszvénynéi, czukorbeteg- 
ségnél, az emésztési és léleíizési 

szervek hurutjainál
a Bőr- és Lithium-tartalmu

gyógyforrás

kitűnő sikerrel használatik.
Kiváló óvszer a vörhenynél 

(scarlatina) fellépő vesebantalmaknál.
H úgy haj tó hatású. 

Kellemes izfl.
Vasmentes. 

Könnyen emészthető.
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.
Különösen oly egyéneknek aján 
latos,akik ülő életmódink folytát 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy húgvsavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Elsőrangú gyógyvíz és diötetikus ital. '
Eladási árak Eperjesen:

’/, literes palaczk .... 32 fillér.
•'« » » ... 40 »

» .... 48 .

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok- 
a következő árakon vétetnek vissza:

*/i literes palaczk 6 fillér
•/« » • . . . 7 »
*/, • • .... 9 .

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

* z 
• z z 
•

• z z 
•

J 
• z z 
5

e 
9 
í 
$ z
9 
f
9 
f
9 
f

< 
s

és 
súlyra 

kell a szappan összehasonlításánál és 
bevásárlásánál ügyelni. A világ 

szappana sem éri el a egy

szarvas 
szappanét 

minden jó tulajdonságában, tisztáz 
ságában, rr.osóképességében, lágysága, 

bán és olcsóságában.

í
9 í
9 l

9
9 
f
9
i
9
9
99
i
9

i
•

9
9
9
9
9

Tisztelt Szerkesztő Úr!
Hálára kötelezne, ha b. lapjában szives volna alábbi 

soraimat közzétenni. Az Eperjesen megjelent'» Felvidéki 
Hírlap 36. és 37. számában «Zborón új választás készül» 
és a «Zborói választás ügye» czím alatt két közlemény 
jelent meg, mely engemet személyemben érint. Távol­
létem miatt ezen közleményekről későn értesülvén, csak 
most áll módomban azokra reflektálni.

Minden alapot nélkülöz és teljesen légből kapott, 
tendencziózus valótlanság, hogy én egy «nyugodalmas 
közegészségügyi felügyelői» állásra ‘ lettem kiszemelve. 
Ezzel természetszerűleg elesik minden oly kombináczió, 
a mely ezen állítással kapcsolatban közöltetett. Zborón 
tehát új országgyűlési képviselőválasztás ezidő szerint 
nem lesz.

Ismételten tapasztalom, hogy a Felvidéki Hírlap 
határozott animozitással ír felőlem, és közleményeinek 
az a jellege, mintha azok ezen kerületnek volt kép­
viselője érdekében Íratnának. Tekintve az előbb hivat­
kozott lap felelős-szerkesztője egyéniségét, kizártnak 
tartom, hogy a vezetése alatt álló politikai hetilap 
néppárti tendencziáknak hódolna, miértis eljárásának 
magyarázatául el keli fogadnom ama, több oldalról 
jövő kommentárt, hogy a felelős-szerkesztő dr. Artim 
Mihály volt néppárti képviselő amaz érdemeit akarja 
honorálni, melyeket az a felelős - szerkesztő ügyvédi 
irodájának fejlesztése körül szerzett. '

A mennyire valótlan, hogy kerületemben «az embe­
rek vezekelnek, a miért Artim ellen szavaztak», éppen 
annyira valótlan, hogy egy anonymus gör. kath. lelkész 
a szerkesztő-ügyvéd úr előtt a famózus közleményben 
előadott értelemben nyilatkozott volna.

Kijelentem továbbá, hogy a zborói választókerület­
ben a nemzeti munkapárt nem terrorizált és a nép nem 
szavazott borgőzös állapotban. E kérdésben egyébként 
a legnagyobb lelki nyugalommal várom a m. kit. Kúria 
döntését.

Csabinyák Mihály úr levelére csak az a megjegyzé­
sem, hogy készséggel elhiszem, miszerint ő a saját 
érdekében nem járt az én kerületemben korteskedni. 
Nem is tehette azt, mert különben ebbeli ténykedését 
fegyelmi hatósága kérné számon.

A hívatlan prókátor szerepét játssza azonban akkor 
a bírósági jegyző úr, midőn a felekezeti kérdést veti 
fel levelében.

A latin- és görög-szertartású katholikusok a leg­
szebb egyetértésben élnek ezen kerületben; rosszul 
szolgálja tehát az érdekeket akkor, midőn a jövőbeni 
képviselőjelölést ezen szempontból illetéktelenül és teljes 
rövidlátással befolyásolni igyekszik. Maradok

Felsóvízkötön, 1910. évi szeptember hő 12-ikén, 
a tek. Szerkesztő úrnak őszinte tisztelője:

Szepesházy Imre, 
országgyűlési képviselő

* Az e rovat aiatt foglaltakért felelősséget nem vállal a Surk.
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Faragó József,
titkár.

————- - - - - - - - - - - -

zzzzz Musgrave-féle ------

eredeti ir kályhák

szabó és társa! Kossuth Laios-u.44.sz.ház
Most: Budapiit, V.. Batbery-o. »seolfttt: GyAr-u. B
Aiénlja úgy cséplési, mint malomüzemre kitünően al-

brnrn’okomobiljait és csép őkészleteit Hi S vldUUi ö° 
Z £■

X TI
9

(/)
o

marad

2 kor. 70 fillérért szállít 
bérmentetlenül :: válogatott

három óra 
[ alatt meg­

szárad

Eperjesen, a Szebeni-Út 13. SZ. alatt levő, 
s/Tard.m épült földszintes

átott már ilyen gyorsaságot? 
tegnap szinte holtbeteg voltam; rettentően köhögtem; 
nehezen léiegzettem. fájt a nyakam és nehezen nyel- 

¡3) tetn ÉS ma minden elmúlt, vége. És hogyan? Egyetlen 
h d hoz valódi Eav-féle szódé i ásványpasztillától, a me­

lvet 1 kor 25 fillérért vettem a gyógyszertárban elmúlt 
szörnyű betegségem.

■j,viselet Magyarország és Ausztria részére: W.Th. Guntzert 
. . és k udv. szállító. Wien, 1V/1, Grosse Neugasse 17

ír;eU;-

j

Teljes jótállás kifogástalan üzemért. Üzem­
ivarok kizárva. Bámulatosán egysze ü szer­

et. Rendkívül csekély ben infogyasztás, 
árjegyzék ingyen. Olcsó árak részletfizeté- re 

elezé t kérjük iK-rn íi G) rii'-iitt'Zfil>ri, 
■m V kér, Báthory-utcza 22. szám alá czímezni.

7 —
mely áll 4 lakásból, minden hozzátartozó mellék­
helyiségekkel, tágas udvarral és díszkerttel, 

szabadkézből eladó.
Tudakozódhatni ugyanott, a tulajdonosnál.

csemegeszöllőt
WILLIGER HERMANN szöllö kivitele, BEREGSZÁSZ.

A Szebeni-út 30. szám alatti 

ház és kert 
elköltözés folytán szabad kézből cla.<1ó. 
Bővebbet Kovaliczky Pál gyógyszertárában,

Az elismert

legjobb 

legelterjedtebb

magyar napilap

AZ ÚJSÁG
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, Rákóczi-út 54. 

Fömunkatársak: Herczeg Ferencz, 
Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Kozma
□ □□ Andor. □□□
Felelős szerkesztő Gajári Ödön.
□ Szerkesztőtárs dr. Ágai Béla. □ 

Előfizetési árak: 1 hóra 2 K. 40 f., 
negyedévre 7 kor., félévre 14 kor.,

egész évre 28 kor.

EPERJESI LAPOK

meg-

teljes

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg- 
:: nagyobb motorgyára

suisium
KALAUZ
legújabb, 1910. évi kiadása 
356 oldal terjedelemben, a 
vármegye s Eperjes térképével. 
Ára 5 K- Vidékre 5 K.30 f. be­
küldése ellenében bérmentve. 

Kapható KÓSCh Árpád könyvnyomdájában.

Hirdetmény.
A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet egy 

25—30-éves, egyedül álló, magyarul is jól tudó 

gazdasszonyt 
keres, a ki az Erzsébet-árvaházban a 
háztartási teendőket (főzés, takarítás, mosás 
stb.) végezné és e teendőkre az árvaházban 
levő 12-évesnél idősebb leányokat is 
tanítaná.

Fizetése — a leányokéval egyenlő 
ellátáson kívül — havi 30 korona.

Ajánlkozni lehet 1910. október 
a nőegylet elnökénél, Kósch Árpádné úr­
asszonynál.

A megválasztandó gazdasszonynak 1910. 
évi okt. 15-ikén, esetleg nov. 1-jén kell a 
helyét elfoglalni.

a jelenkor legjobb folytonégöi.
Minden nagyságban 80—3200 m 3-ig.

Kályhagyár, Bodenbach. 
eláiúsitóhely » 

Luchs Ede és Társa 
vaskereskeilése, I\ |>e i’j vs.

Kés erűvíz-vásárlásainál kérjen határozottan 

w KIRÁLY -w 
keserüvizet. Az elrontott gyomrot 2—3 

óra alatt teljesen rendbehozza.
- A legjobb és legolcsóbb. . 

Kapható az összes helybeli fűszerkereskedésekben. 
A „Király"-keserűviz forrásvállalata: 

Erzsébet királyné-sósfürdö, Budapest-Kelenföld.

;in szerencsém a nagyérd. úri hölgyközön­
séget tisztelettel értesíteni, hogy a tőváros 

mintájára, f. évi október hó 1-jén helyben, 
Kossuth 
szám alatt, földszint 1.

• -

2S. egy 
kozmetikai intézetet 
(hajfésülési termet) hajfésülésre, hajmosásra 
és arczápolásra (arczmásságé) berendezek.

Házi-abonnálást is elfogadok.
Kérem a nagyérdemű úri hölgyközönség 

becses pártfogását. Kiváló tisztelettel

Mme Terézia.

Szállít szakkörökben elismert, legjobb gyártmányú 
benzin-, nyersolaj-, gáz-, petroleum- 

motorokat és lokomobilokat, 
valamint szívógázmotorokat.

= Meglepő újdonság! = 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő

óránként ck*b*k 1 fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa 
Budapest, Teréz-körút 41. sz. :: Telefon 12—91.
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek

szobapadlónak

állandó, szép és előkelő színt, a mig a valódi Eisenstádter-féie 

Eglasme 
padlófényniázt 

Bejegyzett
nem használja.

. „Eglasine
Kemény, mint a borostyánkő, 
gyönyörű tükröző színt ad.

Eglasine“ 'szagtalan.

Eglasine“
ezért előszeretettel használják 

konyhabútorok fényezésére is 
gar- Kérjen mindenütt csak valódi 

EisenstSdtcr-féle
padlófénymázt és ügyeljen a 
■ Pánczéíos lova<» védjegyre, 
a melv minden dobozon látható
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Árlejtési hirdetmény.
Az eperjesi állami tanítónőképző-intézetben 

az 1911. év január 1-jétől 1911. évi deczember 
végéig szállítandó háztartási, világítási, mosási 
és tüzelőanyagokra(fára és gázkokszra i, továbbá 
a koksznak a vasúttól az intézetbe való szállítá­
sára árlejtés hirdettetik.

Fogyasztás atlag számítva: 
Koksz, 4—5 vaggon. 
Legjobb minőségű bükkfa, 100—120 öl.

Lisztnemüek: 4-es liszt, havonta 25 kgr. 
0-ás liszt, havonta 75—100 kgr. 
Búzadara, havonta 30 kgr. 
Kenyér, naponta 18—20'kgr. 
Kifli, naponta 160 drb.

Húsnemüek: Marhahús, naponta 11—22 kgr. 
Borjúhús, naponta 12—16 kgr.
Sertéshús, naponta 11 kgr. 
Zsír, havonta 100 kgr. 
Kolbász, havonta 64 pár. 
Hurka, télen havonta 30 drb

Fűszeráruk: Pótkávé, havonta 18 doboz.
Czukor (süveg), havonta 8 süveg.
Czukor (koczka), havonta 1 doboz. 
Czukor (por), havonta 20—30 kgr. 
Carolin-rizs, havonta 30—10 kgr. 
Makaróni, havonta 16—18 kgr 
Mazsola, havonta 2 kgr.
Mandula, havonta 5 kgr 
Só, havonta 35 kgr.
Hámozott borsó, havonta 10 kgr. 
Lencse, legfinomabb, havonta 20 kgr. 
Bab, havonta 20 kgr.

Fűszerek; Bors, paprika, babérlevél,fahéj, gyömbér stb.; 
eczet; Zacherlin, kénpor, vaspor, czipömáz.

Mosási anyagok: Szappan (mosó), havonta 15 kgr. 
Szappan (surló), havonta 5 kgr.
Mosó szóda, havonta 50 kgr. 
Keményítő, havonta 5 kgr. 
Kékítő, havonta 24 üveg.

Világító-anyagok : Gyertya, havonta 2—3 csomag. 
Petróleum, légiin., havonta 4 — 5 liter.
Gyufa, havonta 4 csomag.

A szállítandó árúknál magyar gyártmány, magyar 
termény előnyben részesül.

Július és augusztus hónapokban, s részben már 
júniusban is, a növendékek távoztával, csak 4—5 
személy szükségleteinek megfelelő háztartási anyagok 
szállíttatnak.

Pályázhatnak külön-küiön az egyes tételekre az 
iparosok, kereskedők, szállítók. A legmegfelelőbb aján­
latokat az igazgatóság a nm vallás és közoktatás­
ügyi miniszter úrhoz terjeszti fel jóváhagyás végett. 
Pályázati határidő folyó évi október 10-ikén déli 
12 óra. Ajánlatokat zárt borítékban, 5%-nyi bánat­
pénzzel ellátva, az állami tanítónőképzö-intézet igaz­
gatóságához nyújtsák be a pályázók, hol a pályázati 
feltételek megtudhatók.

A pályázatok folyó évi október ÍO-ikén d. u. 
•'{ órakor bontatnak fel, a mikorra a pályázók 
megjelenését kérem.

Fűszer-, liszt- és mosási anyagokból minta mellék­
lendő.

Eperjesen, 1910. évi szeptember hó 25-ikén.
Dúzs Mária,

igazgató.

fv

AZ ANKEB,
ÉLET- ÉS JÁRADÉK-BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG.
fagyon 1909. év végén: 186 millió korona.

Kifizetések a társaság fennállása óta; 
376 millió korona.

Nyereségosztalék a biztosítottak részére 1910-ben a biz­
tosítás tartamához képest az évi díjnak 9“ ü—39 2%-ig. 

A társaság elvállal jutányos díjak és előnyös fel- 

mellett élet-, kiházasítási- és 
járadék-biztosításokat. □

A rokkantsági együttes biztosítás által 
munkaképtelenség esetén (tekintet nélkül arra, 
hogy az be egség vagy baleset által követ­
kezett be) a díjfizetés alóli felmentés áll be, 
azonkívül — a biztosítás teljes fentartása mel 
lett — a biztosított tőkének 5% vagy 10%-a 
fizettetik ki évenként rokkantsági járadék 

gyanánt.
Mindennemű felvilágosítással készségesen szol­
gál a Sárosmegyei főügynökség, Eperjes: 

HARTMANN GYULA.

"SS

Csemegeszőlőt 
elsőrendűt 3 koronájával, 
másodrendű, enni való sző­
lőt 2 koronájával 5 kgr.-os 
postacsomagonkint szállít 

Lőrinczy-telep 
: Békéscsabáról. :

!! A magyar újságírás szenzácziói !!

A NAP
A magyar közönség legkedveltebb lapja. 
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvé ek egyet­

len hű és kérlelhetetlen szószólója

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR. HACSAK GÉZA.

Naponkint 155,000 példány!
szAm : 2 krajezár. -------

Nap előfizetési ára: 
16 - K.
8 - K.

A Nap apróhirdetési levelezőlapja
10 szóig
20 szóig
40 szóig

= Egy 
A

Egész évre . .
Félévre . . .

Negyedévre . . 4 — K.
Egy hónapra . . 140 K.

30 fillér,
50 fillér,
1 korona

Kapható minden hirlapelárúsítóhelyen. |

= Gazdaasszonyt, =
ki a főzésben teljesen jártas és 
varráshoz is ért, keres dr. Propj ).• •- 
Adolfné Eperjesen, Fő-utcza 70. s

Köhögés, rekedtség es hurut ellen nincs jobb a

Réthy» czukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz GO fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Fölsorolása azon czikkeknek, melyeket üzletemben a jövó'ben tartani nem fogok.
Ez okból a még raktáron levő' készletet mélyen ív beszerzési 

áron alul bocsátom a n é.vevőközönség rendelkezésére. Aczikkek megnevezése: 

j store-, csipke- és posztó-fügflönyök, asztal- és :
: ágytakarók, férfi fehér ínyek több minőségben :

Tisztelettel: (kemény- és puha-mellű).

V

ff

i
íí

1 I ti
tK 
//

.^S^ummisarkoltw' 
meg is a legjobbak! 

Mindenütt kaphatók.

„Kei 1-Lak k“-nál jobb máz nincsen
Asszony mondja: ez a kincsem 1
A padló úgy fénylik tőle
Nem is kell sok máz belőle;
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szín,
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen!
Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz, mint a márvány,

Mindenkor

------ VAJ DICS KA KÁLMÁN czégnél, Eperjesen. ------

Ig-lo: Fogyasztási Szövetkezet. — Kassa: Ifj Novelly Sándor Utóda. — Kisszeben: 
Kassewits J. János.

Ha feher <Keil-Lakk»-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk, 
Konyhabútor, asztal, szék, 
Itt van «Keil-Lakk», azúrkék, 
Kertibútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére. 
<Keil-Lakk»-ból van minden szín, 
Kék, piros, zöld-rozmarin. 
Szóval: ház vagy nyárilak, 
Mindig legyen ott «Keil-Lakk. I 

kaphatók:

i 
I
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Árlejtési hirdetmény.
Alulírott m. kir. főbányahivatal kezelete 

,tt álló sófőző- és bányaüzem 1911-ik évi 
mény- és anyagszükségletének biztosítása 
íjából árlejtés hirdettetik :

1 csoport: Gabonanemüek.
200 q. búzára q.-ként 75 kg. súlylyal,
400 q. rozsra q. ként 71 « súlylyal,
80 q. zabra q.-ként 45 « súlylyal.

//. csoport: Takarmanynemüek.
20 q. lószénára,
30 q. zsupszalmára,
16 q. alomszalmára.

,11. csoport: Olajnemüek és kenőanyagok.
290 q. Schodniczai szürött nyerskőolaj (Diesel- 

i üzemhez), 600 kg. kétszer finomított, füst nélkül 
repczeolaj, 800 kg. gépola) gyorsjárású dynamó- 
k részér?, 1600 kg. Cl10 jegyű, eredeti Nobel féle 

ngerolaj.
IV. csoport: Fűrészáruk.

> db. 4 m. h., 30 cm. széles, 3 cm. vastag fenyődeszka,
1000 • 4
3t O « 4 

!■! in 8
, 4 in. h.,

« < 6 «
« < 30 «
18—25 «

3 « < fenyőlécz,
3 « « vörösf.-deszka,

10 « « tölgypadló.

V. csoport: Építési anyagok.
80 prisma (á 2 m.3) törött trachyt-kavics,
50 m.‘ tiszta homok építési czélokra.

Ezen termények és anyagok a szükséghez képest 
1911. évi január, április, július és október hó elejére, 
a kavics és homok pedig 1911. évi július hó végéig 
a sóvári m. kir. főbányahivatal részére beszállítandó 
leszen. — A zárt Írásbeli, magyar nyelven szerkesztett 
és 1-koronás bélyeggel ellátott, csoportonként külön- 
küiön tett ajánlatok, melyekben az ajánlott egységárak 
számok- és betűkkel pontosan kiirandók, az ajánlott 
összegnek megfelelő és valamely állampénztárnál elő­
zőleg letett 5% bánatpénzről szóló nyugtának csato­
lása mellett f. évi október hó lO-ikén 
délelőtt 1O óráig alulírott m. kir főbánya- 
hivatalnál benyújtandók.

Alánlattevő köteles még ajánlatában a szállítandó 
czikkek származási helyét is megjelölni és kijelenteni, 
hogy a szállítási feltételeket — melyek az alulírott m. 
kir. főbányahivatalnál a hivatalos órák alatt bármikor 
betekinthetők — ismeri és azoknak magát feltétlenül
aláveti.

Végül az alulírott m. kir. főbányahivatal fentartja 
magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, 
tekintet nélkül az ajánlott árakra, szabadon választhat 
és a szállítást a legmegbízhatóbb ajánlattevőnek ítél-
hesse oda.

Sóvár, 1910. szeptember hó 15-ikén.

A sóvári m kir főbányahivatal.

Fö-utcza 79. számú házban 
egy 2- és egy 
3-szobás lakás 

villany- és vízvezetékkel azonnal kiadó.

Bővebbet ugyanott.

2
2
9
2

2
2
2
2
2
2
2

Cin Wink für 
unsere Trauen!
Wollen Sie mit geringem Koitenaufwand wirklich 

geldimadrooll und vornenm gekleidet feint
Wolle Sie 3hre Coilette i nach den tadellos 

Atzenden Wl ner Schnitten, die ei zein genau für Uhr 
periönlidtes IBai} angefertigt werden, zu tjauie 
feibit heriteden, io

abonnieren Sie die „WltilER IBODE-, die auch 
als öausf'auenzeltunq eine erite Stelle errungen 
hat und durdi ihre leicht nachzuarbeitenden Vorlagen 
für ßanda beiten ein fneblingsb.ait der Frauenwelt 
aeworden fit.

em Probeheft erhalten Sie auf Wunich ootr 
Verlage kcitenfrel zugeiandt.

Abonnements zum Pieiie von IBk. 2.8u = K 3.30 
das Quartal übernimmt |ede Budthandlung.

Verlag der .Wiener mode“, Wien VI/,.

I< c") z zé té t e 1. *3^—
Ezenncl tudatjuk az 1907. évben általunk kibocsájtott elsőbbségi 

kötvények tulajdonosaival, hogy alapszabály-módosításunk 7 a. § d? és 
e' pontjai értelmében f. hó 23-ikán, kir. közjegyző részvétele mellett, 
15 drb elsőbbségi kötvényt sorsoltunk ki. A kisorsolt kötvényszámok 
következők:

28, 52, 147, 154, 194, 207, 227, 234, 
305, 320, 403, 489, 497, 514, 531.

Ugyanezen § pontja szerint a kisorsolt kötvények beváltása, a 
kötvény és a még esedékessé nem vált szelvények visszaadása mellett, 
1911. év január 1-jén történik. A kisorsolt kötvények kamatozása az 
esedékesség napjával megszűnik.

1910. szeptember 23. [perjesj yi||aiuyj|j|itásj és Erőátviteli Részvéiiytárs. 
igazgatósága és felügyelő-bizottsága.

JŐ5

■’I 
•I 
•»

forduljon minden érdeklődő, 
ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra!

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerítésnövények, Bogyógyümölcsűek stb.

európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. (Oktató díszarjigyzék kívánatra ingyen.)

r
Árverési hirdetmény. |

Az EPERJESI BANKEGYLET részéről közhírré tétetik, | 

miszerint a nála elzálogosított és bezárólag folyó évi s 
június Hó é5O-ig lejár’t ékszer-, értékpapír- | 
és egyéb tárgyakból álló kézizálogok jí

1910. évi november hó 7-ikén |
reggeli 9 Órakor az intézet helyiségében, az alapszabályok 5 
értelmében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek § 
eladatni fognak. J

Ezen zálogok az árverés napjáig az illető felek által rendezhetők. | 

Eperjesen, 1910. szeptember hó 7-ikén.
Az Eperjesi Bankegylet igazgatósága.

sf—g—

A jóhirneYű, tisztán lefejtett, 1908. évi termésű, Gyöngyös-visontai
:: fehér asztali-borok ::

50 litertől felfelé hordókban kaphatók a 
Sárosvárm. Gazdáit Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezeténél 

I4perj(‘s(in, Wzel>eni-út 16.

100 liter ára 44 kor. Kristálytisztán lefejtve, seprűmentes.
Ezen szövetkezetnél vásárolhat mindenki, tehát nem-tag is!

-------

i
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NR VMLODI

PALMA KAUCSUK 
SAROK 

_ VAN CIPŐIÉN

VÉDJEGYRE
I TESSÉK I 
. KIPRÓBÁLNI !

1868. óta fényei an bevált

G. Hell & Co. gyártmánya.
Kiváló béc>i orvosok ajánlatára Európa legtöbb államában fé­

nyes eredménynyel alkalmazzák

mindennemű bőrkiütések
főleír krónikus és pikkelysömör és élő-di kiütések, továbbá rezes 
orr, facyseU-k. lánizzadás, fej- és szakaipikkelyek ellen. Berger 
katranv-s?appana 40 százalék fakatránvt f »glal niasrábau és lé­
nyegesen 'I tér a kereskedelemben forgó egyéb kátrány-szappa­

noktól. Makacs bőrbajoknál alkalmazzák a nagy hatású 

Berg°r-féle kátrány-kénszappant
i- Enyhébb katrány-szappan gyanánt, a bőr tisztátlansagai ellen, 
a gyermekek I őr- és fejen való kiütései ellen, valamint minden­
napi használatra mint felülmúlhatatlan mosdó- és fürdő-szap­

pan szolgál a

Berger-féle gíycerin-p'pereszappail 
m -lyln-n 35 százalék glycrrin foglaltatik ésamely illatosítva van. 
Kiváló bőráp »ló szerként használják továbbá kitűnő sikerrel a 

Berger-féle borax-szappant
•s pedig pör^enécek napégés szeplők, élős diók és mis bőrbajc'i 

ellen.
Ára darabonként minden fajtából 70 fillér, hasz­
nálati u'a-i’ i—al együtt. Kérjen a vásárlásnál 
ny.ima- k isan Berger féle kátrány--szappanokat 

b-.raxszappanokat. G. Hell & Comp. gyárt­
mányait és vigyázzon 
az itt ábrázolt véd­
jegyre és a mellette 
levő cégaláírásra, mely

minden címkén ott kell hogy legyen.
Kitüntetve Bécsixm l#H3-ban diszokmánynyal és a párisi 1900. 

évi világkiállításon arany éremmel.
A Berger védj gyű minden más gyógy- és higiénikus szappanok 
a hozz íjuk mellékelt használati utasításokon fi vannak sorolva. 
Kaphatók minden gyógyszertárban és szakbavágó üzletben.
Nagyban: G. Hell & Comp., Wien,!., Elberstr. 8. 
Magyarországi főraktár: Törők József gyógyszer­
tara. Budapest. Kiróly-u, 12. Thallmayer és Seltz, 
Zrínyi-utca. Koehmelster Fr. utóda. Hold-utoa 8. 
Molnár és Moser drogulsták. IV., Koronaheroeg- 
utca ». szám Detslnyl Frigyes drogéria, Marok­
kói-utca 2. Kicsinyben Magyarország'öaMea gyógy 

esortéralban.
Kapható Eperjesen Korn Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertárai! an

HS E I D LIT Z-POR

i

i

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seilllitz porok taitós gyógyhatású a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalmak,gyomot - 
görcs és gyomot hév, rögzött székrekedés, máj- 
bántaloin, vértolulás, aranyéi és a legkülönbözőbb 
íioi betetjse¡¡ek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elteijedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

I M Ó LL- F E LE I
SÓS - BORSZESZ

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósberszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
benörzsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél leg'snier 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására es apó 
lasara <iqy gyermekek, mint felnőttek számára,

Eö darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
"■ Mind«« darab grimü iu*gin Moll A. féli iééji|ygyil vm lilát». ■■ 

X*ő-ezótJr-ü.1 diós z

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
Bóch, I., I'ak-Ii l.-mlx-ii <).

8V“Vidéki megrtndilésik naponta pnsta-utanvet mellett teljesittitnsk 
A raktárakban tessék határozottan Moll A aláirá- . 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

■ ■■■■■■■ ■■ ■
■ A leg;töl>t> kiállításon legbelső clíjjnl l<i- a

■ tüntetett és első orvostanárok által a
■ ■■■ ajánlott, kitűnő tninöseg'ü ■■■ a

■ 
■

■ 
■ Esterházy cognac

a 
a

a 
a

■
■ ■■■ mindenütt l<.a.£>lTatő! ■■■ a 

a
■ a

■
■

■■
Esterházy cognac a 

a
a n■i

■ ■■■ közönség; kedvcncz itala! ■■■ a
■ 

■
■

Esterházy cognacgyár
a 

a 
a

■■1 TELEFON Központi irodAJa: TELEFON a
■

■ 31-49. BUDAPEST 31-49. a 
a

■ 8■
■ ■ ■■ ■■■■■■■ 1

■■■ ■ ■■■■■■■■■a a

Őszi trúgyÁzás!

0Valódi vódjegyíi
gtern^Marlu

THOMAS-SALAK
a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!

<>

Kalmár Vilmos

Csak akkor 
valódi, ha 
ilyen zsák­
ban van és 
:: eredeti :: 
ólomzár van 

rajta.

Minden zsák tar­
talomjelzéssel van 
:: ellátva.teine g

« sterh^^marke n

%
Thomasschlacke

Óvakodjunk 
a hamisítá-
■ soktól! ■

a Thomas phosphatfabriken, Berlin 

= vezc'rképviselcijc 
I3u(Lipcst, VI^ Andrássy-út sz.

MOLL’S
Franibfflr.iwtii 

und Salz

üveg ára 2 kor.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

Képviselet és raktár: Weiser Ede, Kassa.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doliozu 1 korona és 2 korona.
Pi’óbad’oboz "() fi 11 éi-.

l-'A. én HZ<St:l<iil<IéHÍ raktár :

NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17.

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

I Eltér jenen kapható: Korn Vilmos, Kovaliczky Pál, Molitorisz István és Wi'.liger Pál gyógytárakban.
Uártf'án: Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtato-intézetében, Eperjesen.


